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37ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 21 DE MAIO DE 2025 

(a ata desta Sessão está disponível em  https://www.aracaju.se.leg.br/processo-

legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-37a-sessao-ordinaria-21-05-2025.pdf/view)    

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Bom dia a todos. Sob a proteção de Deus, e em nome do povo aracajuano, 

declaro aberta esta sessão. Solicito ao vereador Joaquim da Janelinha que faça a leitura 

da ata da sessão anterior. 

2º SECRETÁRIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT - LEITURA DA ATA 

Bom dia, senhor presidente. Bom dia a todos. Bom dia a todas. Ata da 36ª 

Sessão Ordinária, 44ª Legislatura, 20 de maio de 2025. (Lendo a Ata da 36ª Sessão 

Ordinária). Lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

A ata está em apreciação. Não havendo quem queira apreciá-la, ata aprovada. 

Solicito ao vereador Sargento Byron que faça a leitura do expediente e dos avisos. 

1º SECRETÁRIO SARGENTO BYRON – MDB – LEITURA DO EXPEDIENTE 

E DOS AVISOS 

Bom dia, senhor presidente em exercício vereador Pastor Diego. Bom dia a 

toda a Mesa Diretora. Bom dia, vereadores e vereadoras. Bom dia ao povo de Aracaju.  

Expediente Ordinário, 21 de maio de 2025.   

Requerimento nº 173/2025, de autoria do vereador Fábio Meireles (Leu). 

Requerimento nº 174/2025, de autoria do vereador Fábio Meireles (Leu).  

Requerimento nº 175/2025, de autoria do vereador Fábio Meireles (Leu). 

Requerimento nº 176/2025, de autoria do vereador Fábio Meireles (Leu).  

Requerimento nº 187/2025, de autoria do vereador Ricardo Vasconcelos (Leu).  

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-37a-sessao-ordinaria-21-05-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-37a-sessao-ordinaria-21-05-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-36a-sessao-ordinaria-20-05-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-36a-sessao-ordinaria-20-05-2025.pdf/view
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Moção de aplauso nº 61/2025, de autoria do vereador Anderson de Tuca (Leu).  

Moção de aplauso nº 62/2025, de autoria do vereador Alex Melo (Leu).  

Ofício. “Ao Senhor Ricardo Vasconcelos, presidente da Câmara Municipal de 

Aracaju. Senhor presidente, venho por meio deste, respeitosamente, solicitar o meu 

afastamento das atividades nos dias 28 e 29 de maio de 2025, para fins de participação 

no encontro presencial do programa de diplomatas para a COP30 que ocorrerá no estado 

de Brasília. Informo que estarei a serviço da Câmara Municipal de Aracaju durante o 

referido período, representando esta Casa Legislativa no evento supracitado. Sem mais 

para o momento, renovo os votos de estima e consideração. Atenciosamente, Palácio 

Graccho Cardoso, 20 de maio de 2025, Levi Oliveira, do PP.”  

Avisos. Está aniversariando hoje, dia 21 de maio, o vereador do PSB, Rodrigo 

Fontes.  

Lidos o expediente e os avisos, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Vamos começar o Pequeno Expediente. Convido o vereador... A vereadora 

Selma França é a primeira oradora do Pequeno Expediente nesta manhã. Vossa 

Excelência tem cinco minutos.  

SELMA FRANÇA – PSD – ORADORA 

Bom dia a todos e a todas. Saudar a Mesa na pessoa do nosso vereador Diego, 

presidente em exercício. Subo aqui hoje a essa tribuna, gente, para parabenizar o nosso 

vereador Rodrigo Fontes, que está completando mais uma primavera, está ficando mais 

experiente. É uma pessoa que eu conheci durante a campanha, mas que hoje já faz parte 

do hall de amizades dos meus filhos, da minha família. Então, Rodrigo, desejo-lhe tudo 

de bom e que seus sonhos sejam realizados. Tenha fé que acontece. E também dizer a 

preocupação que eu estou nesses dias com as chuvas que vêm caindo na nossa cidade; 

chuvas essas que, quando estive na Secretaria de Assistência Social, acompanhei por 

várias vezes o sofrimento, principalmente daqueles mais vulneráveis, que são os que 

ficam nas nossas calçadas. É bastante preocupante, gente. E também dizer que o Poder 

Público Municipal vem contribuindo para que seja amenizada a situação de cada um 

deles, principalmente através da assistência social. Vamos ficar alerta. Vamos procurar 
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ajudar. Vamos nos doar, para que amenizemos a situação de cada um deles. Muito 

obrigada e Deus nos dê um bom dia.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Pela Ordem, vereador Breno Garibalde.  

BRENO GARIBALDE – REDE – PELA ORDEM 

Só para justificar a ausência do vereador Isac, que está em consulta médica. 

Então, saúde para o vereador Isac.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Vereador Sargento Byron, Pequeno Expediente. Vai declinar?  

SELMA FRANÇA – PSD – PELA ORDEM 

Pela Ordem, presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Pela Ordem, Selma. 

SELMA FRANÇA – PSD – PELA ORDEM 

Quero justificar a ausência do nosso colega Maurício Maravilha, que também 

está em uma demanda externa.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Vereador Breno Garibalde, Vossa Excelência é o próximo orador do Pequeno 

Expediente. Vereador Camilo.  

CAMILO DANIEL – PT – ORADOR 

Muito bom dia, senhor presidente, senhores vereadores, senhoras vereadoras. 

Muito bom dia a você que nos acompanha aqui pela TV Câmara e bom dia também aos 

que estão aqui na galeria, a assessoria, a imprensa aqui presente, nosso querido Chico de 

França, que nunca traz o pão Jacó aqui para a gente, só faz propaganda enganosa, não é? 

Já tem mais de mês que ele diz que vai trazer aqui pão com queijo, da Padaria Graça, e 

nada de trazer. É assim mesmo, a gente vai levando meu irmão, obrigado. Bom, gente, 

muito bom dia, mais uma vez. Mas o que eu queria trazer aqui no Pequeno Expediente é 

um tema muito importante, na minha avaliação. Veja. A cidade está coberta de chuva, 

muita chuva. Nos últimos dias tem havido muita chuva. E eu já vi muita justificativa 
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para os alagamentos da cidade de Aracaju. A justificativa, vereador Breno, que é mais 

utilizada pela política é dizer que a cidade de Aracaju está abaixo do nível do mar. Isso 

aí eu ouço desde que eu era muito criança. Agora, eu nunca vi a justificativa de que a 

culpa é do povo que tapa bueiro. E eu vi hoje pela prefeita Emília Corrêa. Hoje, eu 

estava olhando isso na rede social, a prefeita da cidade de Aracaju dizendo que o 

problema dos alagamentos estava no fato de que o povo estava tapando as “bocas de 

lobo” e, por isso, a água estava se concentrando. É importante aqui fazer um registro. 

Quando um vereador da oposição fala, quando a gente apresenta indicação, quando a 

gente reclama e pede um serviço urbano, o que a gente está solicitando é que coisas 

como essas não ocorram. Veja bem. Eu fui ao bairro Jardim Centenário, no Santa Maria, 

fui ao Coroa do Meio, fui a vários bairros que tinham pontos de alagamento, vereador 

Joaquim da Janelinha, e o alagamento é porque não tinha limpeza dos canais das ruas, 

veja, limpeza que nunca tinha deixado mais de 2, 3 meses sem que fosse feita; e 

estavam lá as “boca de lobo” e os bueiros todos entupidos, a sujeira tomando conta. 

Então, a Prefeitura de Aracaju há um mês não fez o papel dela, há dois meses não fez o 

papel dela. Não por acaso, a gente tem vários pontos de alagamento onde vários 

vereadores e várias pessoas denunciaram e pediram para que o serviço público de 

limpeza fosse realizado. Então, é muito importante que a cidade fique limpa. A gente 

tem uma crise generalizada no lixo da cidade de Aracaju que ainda não regularizou, a 

cidade continua suja. A gente tem uma crise generalizada agora com esses alagamentos, 

com essas chuvas, os alagamentos que tem sido provocados na cidade; e eu nunca vi na 

minha vida o que eu vi hoje. Mandaram para mim hoje, umas quatro pessoas me 

enviaram isso de manhã, dizendo: “Olha aqui, ó, o alagamento aqui, mas o pessoal 

também está tapando as „bocas de lobo‟ aqui”. Então, isso não existe. Ou a gente chama 

o feito à ordem, ou a gente assume a responsabilidade que a gente tem que assumir por 

comandar a gestão pública municipal, ou a cidade vai continuar um caos do jeito como 

está. Não dá para ficar sempre colocando a culpa no outro, porque observe que as 

chuvas que estão acontecendo hoje, boa parte do alagamento que está acontecendo hoje 

não é por culpa da gestão passada, é por falta de limpeza dos canais, é por falta de 

limpeza dos bueiros, das bocas de lobos, da cidade mesmo, que continua suja. Então, 

tem vários pontos, por exemplo, que o que estava tapando as “bocas de lobo”, não era o 

povo com cimento, mas era o lixo que estava lá, o lixo que não é coletado. Então, eu 

acho muito importante. Nós estamos aqui numa Casa Legislativa, na Casa do Povo da 

cidade de Aracaju. Aqui, todo o mundo está porque teve uma votação e porque o povo 
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quis que a gente aqui estivesse para representar as nossas ideias, os nossos sentimentos 

e o que a gente acredita. Então, é muito importante que a gente, observando isso, deixe 

esse recado aqui para a Prefeitura de Aracaju. É preciso cuidar da cidade, é preciso 

tomar conta da cidade, e é preciso prevenir para que esse alagamento, por exemplo, não 

aconteça sempre que chove. A cidade, choveram 10, 15 milímetros, em 20 minutinhos 

de chuva, está alagada, não pode uma coisa dessa. E que cidade é essa que não tem 

condições de suportar uma hora, duas horas de chuva? Então a gente está aqui, mais 

uma vez, pedindo...  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Pode concluir. Dez segundos. 

CAMILO DANIEL – PT - ORADOR 

Pronto. Então, a gente está aqui para pedir, para cobrar, para exigir que a 

cidade fique limpa. Desejo para todos um bom dia de trabalho e um bom dia especial 

aqui para Rodrigo Fontes, que está aniversariando no dia de hoje. Forte abraço, 

presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Vereador Iran Barbosa. 

IRAN BARBOSA – PSOL 

Presidente, eu vou declinar para ir para o Grande Expediente. 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Declinar. Certo. Vereador Joaquim da Janelinha. 

JOAQUIM DA JANELINHA – PDT – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente vereador Pastor Diego. Bom dia à Mesa, ao 

vereador Sargento Byron. Bom dia a todas, bom dia a todos. Bom dia a todos os 

presentes aqui na galeria, todos os servidores da Casa e todos os que nos acompanham 

através do belo trabalho da TV Câmara. Bom, meus amigos, eu quero utilizar o Pequeno 

Expediente na manhã de hoje sempre trazendo demandas e demandas das comunidades. 

Em especial, hoje, trago uma demanda para a SMTT, uma demanda do transporte 

coletivo. Já quero passar algumas imagens (exibição de imagens). A primeira imagem aí 
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é um estudo, um novo estudo para a mudança de uma rota do transporte coletivo. Esse é 

o ônibus 100-1, o Circular Shopping, que passa lá pelo conjunto Augusto Franco, e ali 

próximo ao colégio, ao Centro Educacional São Joaquim, e converge à esquerda. Gente, 

para vocês terem uma ideia, estamos deixando de atender praticamente a sete 

condomínios ali, sem a gente convergir à direita, ali na Antônio Guimarães. Se a gente 

virar à direita ali, a gente começa a atender o Colégio Esplendor, a gente começa a 

atender o Portal do Leste, o Condomínio Eliúde César, o Porto de Corais, o Padre Luís 

Lemper, Padre Melo e o Bem Viver. Então, a gente está deixando de atender a vários 

condomínios naquela região. O conjunto Augusto Franco é um conjunto que cresce a 

cada dia que passa, então é uma região que veio crescendo, com vários condomínios, 

vocês podem ver ali, Padre Melo, Padre Lemper, Porto dos Corais. Então, é um pedido 

da comunidade, não só para o Circular Shopping 1, também pode passar — e aqui é 

uma sugestão que a gente vai levar para o presidente da SMTT, o superintendente 

Nelson Felipe — o Circular Shopping 2, para atender a essa comunidade. É algo bem 

simples, é algo que pode ser feito sim. É só um novo estudo, para que a gente possa 

atender a toda essa comunidade aí. Pode também passar, que é uma rota muito 

importante, um ônibus muito importante, bem utilizado também, que é o 702, o Augusto 

Franco/Mercado via Beira Mar. Então, com todas essas rotas aí, fazendo um novo 

estudo, nós vamos atender a esses condomínios, além do Colégio Esplendor, 

Condomínio Portal do Leste, Eliúde César, Porto dos Corais, Padre Luís Lemper, Padre 

Melo e Bem Viver. Veja. Diante dessas chuvas aí e a falta de segurança, para a gente 

atender a esses moradores, é um pedido que a gente vem fazendo nessa gestão. Vamos 

sentar agora, conversar, mostrar ao superintendente Nelson Felipe, para que possa ser 

realizado esse estudo e, quem sabe, atender a toda essa população. Também no dia de 

hoje eu quero prestar uma homenagem, e é uma homenagem ao meu sempre líder, e 

quando eu chamo de líder, foi porque durante quatro anos eu passei aqui sob a liderança 

do vereador Professor Bittencourt, e também como aluno do curso de história. Além de 

ser o meu professor, era também o coordenador do nosso curso. Então, durante quatro 

anos, além de aluno, Professor Bittencourt foi o nosso coordenador; e aqui eu tive a 

grata satisfação de reencontrá-lo e de ser liderado por Bittencourt. E hoje, no dia de 

hoje, o pai do Professor Bittencourt, morador ali da avenida Caçula Barreto, está 

completando 100 anos. Então, ao Bittencourt, o grande Bittencourt, morador do 

Augusto Franco, pai do Professor Bittencourt, muita saúde, muita paz. Que Deus, na sua 

infinita bondade, continue dando saúde e abençoando-o, Bittencourt. E um abraço 
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especial também ao meu sempre líder, Professor Bittencourt. Aproveitando também, 

hoje é um grande dia, o dia de parabenizar esse amigo que a política me trouxe, que é o 

vereador Rodrigo Fontes. Conheci o Rodrigo, em princípio, em um jogo do Sergipe. 

Estava lá acompanhando, e me apresentaram o Rodrigo: “Olha, o Rodrigo é pré-

candidato a vereador por Aracaju”. E ali passei a conhecer o Rodrigo. Entre os trabalhos 

aqui conheci cada vez mais quem é o Rodrigo Fontes, um cara extremamente do bem, 

sempre simpático, sempre prestativo aí com seus colegas. Então, Rodrigo, que Deus 

continue te abençoando, continue você sendo esse cara que você é, um cara do bem. 

Vou aguardar o convite aí para quando sair daqui a gente poder almoçar, tomar um 

refrigerante, um leite e, com fé em Deus, comemorar essa data tão maravilhosa. 

Rodrigo, parabéns, saúde e muita paz. Por hoje, é só, senhor presidente. Desejo a todos 

uma excelente sessão. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Quero aproveitar também aqui e registrar meus parabéns ao amigo Rodrigo 

Fontes. Deus abençoe, saúde, tudo de bom. Quero lembrar que Vossa Excelência tem 

um desafio grande para superar ontem o ato da Selma França, viu? Da vereadora. Então, 

Vossa Excelência agora tem uma atitude... Quem é o próximo? O vereador Lúcio Flávio 

está aqui? Saiu, não é? Vereador Milton Dantas, Vossa Excelência é o próximo orador. 

MILTINHO DANTAS – PSD – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente. Bom dia aos demais membros da Mesa. Bom dia 

aos senhores vereadores, às senhoras vereadoras, aos nossos amigos servidores desta 

Casa, aos amigos que estão aí na galeria, aos amigos da imprensa aqui presentes, a 

quem está nos assistindo na TV Câmara. E um bom dia especial ao nosso querido 

amigo, ilustríssimo vereador Rodrigo Fontes, que está comemorando, no dia de hoje, 

mais uma primavera, e já recebeu o recado do pastor. E quando a gente recebe essas 

mensagens de pastores, a gente não pode deixar de cumprir. Se supere, se supere para 

continuar sendo abençoado, não é, presidente? Mas, meus amigos, a nossa cidade está 

bastante castigada com as fortes chuvas que estão caindo nesses últimos dias. Eu sou 

nascido, criado e resido aqui em Aracaju há 56 anos. Eu nunca vi tanto alagamento 

como eu vi no dia de ontem. Acho que toda a população aracajuana sofreu bastante com 

as enchentes nas ruas onde percorreu, seja na Zona Norte, na Zona Sul, no Centro; 

enfim, em toda a cidade o transtorno foi muito grande. Eu não tenho dúvida que, desde 

ontem, a prefeitura e o governo do estado estão unidos para poder melhorar a qualidade 
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de vida do nosso povo, poder melhorar a mobilidade urbana aqui no nosso município. 

Mas o povo, enquanto isso, continua sofrendo justamente pelo que está acontecendo. 

Algumas vezes, algumas pessoas, de uma forma irresponsável, coloca lixo no meio da 

rua, coloca lixo tapando os bueiros, coloca lixo nos canais. Isso traz um transtorno 

grande quando vem algo que aconteceu ontem e hoje, que vem acontecendo há alguns 

dias aqui na nossa capital, quando vem essa chuva de uma forma um pouco forte. E 

também a gente pede aqui para que a prefeitura, juntamente com as equipes 

competentes, como nós ouvimos hoje pela manhã, a prefeita Emília Corrêa, desde 

ontem que está nas ruas, juntamente com o pessoal da Defesa Civil, da EMSURB, da 

EMURB, buscando uma solução rápida, e a gente torce para que isso aconteça, e a gente 

está aqui à disposição do povo do município de Aracaju. Mas mudando um pouco aqui 

de assunto, falando um pouco de coisa boa, de esporte, eu queria aqui parabenizar a 

equipe feminina do Juventude de Estância, afiliada à Federação Sergipana de Futebol, 

atual campeã estadual da temporada 2024, e mostrar como é importante o apoio do 

poder público. Essa equipe é uma equipe jovem, uma equipe aqui do município vizinho, 

que conquistou o título estadual de 2024. E o governo do estado está apostando no 

futebol feminino também, pois aportou um patrocínio de R$ 100.000,00 através do 

Banco do Estado Sergipe para essa equipe. A federação fez a sua parte também, 

patrocinando essa equipe. A CBF fez a sua parte também, e essa equipe já recebeu R$ 

76.000,00 da CBF. Essa equipe conseguiu um fato inédito, Rodrigo e Joaquim, para o 

futebol sergipano, classificando-se para a próxima fase do Campeonato Brasileiro 

Feminino, pelo qual enfrentou no último sábado uma forte equipe aqui do estado de 

Alagoas, empatando por 2 a 2; vai decidir o título, porque foi bastante desfalcado, 

porque estão acontecendo os Jogos Universitários no Estádio de Goiás, e várias atletas 

dessa equipe estão representando também o estado de Sergipe pela Federação Sergipana 

Universitária. E vai contar com essas garotas agora, no próximo sábado, para poder 

definir a sua caminhada rumo à próxima fase. Mas também essa equipe hoje jogará a 

partir das 15 horas. Espero que o estádio tenha condições de jogo, porque a Arena 

Batistão também sofreu muito com a forte chuva. Nós temos uma das melhores 

drenagens do Brasil. Veja a quantidade de chuva que caiu e ontem o Batistão foi 

alagado. E a gente vai torcer para que a equipe da Juventude, representando o estado do 

Sergipe, consiga também avançar hoje para a segunda fase da Copa do Brasil, do 

Campeonato Feminino. Parabéns, Rodrigo! Deus o ilumine e vamos atender ao pedido 

do pastor para que nada de ruim ali aconteça.  
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Eu queria pedir ao vereador Sargento Byron para poder assumir a presidência, 

que eu vou fazer uso da palavra. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Bom dia, excelentíssimo senhor presidente. Bom dia aos vereadores e às 

vereadoras presentes aqui nesta manhã. Bom dia ao povo de Aracaju que nos 

acompanha através dos canais de comunicação. Primeiramente, eu quero parabenizar a 

prefeita Emília Corrêa, vereador Breno Garibalde, porque nesse início de gestão nós 

pudemos acompanhar a instalação de 16 ecobarreiras e 150 ecobueiros. E ontem eu 

recebi a informação de um morador do Bairro Suíça, morador do bairro Suíça da 

avenida Rafael de Aguiar me procurou para dizer o seguinte: “Pastor, eu quero 

agradecer à prefeita Emília Corrêa pela instalação dos ecobueiros lá na avenida. A 

avenida Rafael de Aguiar sofria bastante nesse período de chuva com os alagamentos e 

neste ano, com toda essa chuva que deu, por causa dos ecobueiros impedindo que o lixo 

chegasse ali, nós não tivemos alagamento, nós não estamos sofrendo com alagamentos 

que já aconteceram no passado”. Então, é muito importante que a gente possa registrar 

esse fato. A prefeitura tem instalado ecobarreiras, a prefeitura tem instalado ecobueiros 

para poder minimizar os casos de alagamento em nossa cidade. É bem verdade que as 

chuvas que nós estamos vivendo e presenciando são chuvas fora da normalidade, que 

trazem alagamento. Tem muita coisa para ser feita ainda, tem muita coisa para melhorar 

a realidade em relação ao alagamento da nossa cidade, mas nós precisamos registrar que 

nesse início de gestão, mais de 150 ecobueiros já foram instalados em bairros como, por 

exemplo, o bairro Suíça. A avenida Rafael de Aguiar, onde existia constante 

alagamento, dessa vez não alagou, e nós sabemos que o fato foi a instalação desses 

ecobueiros. Então, meus parabéns à prefeita Emília Corrêa, juntamente com a sua 

equipe, por essa ação, por essa iniciativa que cuida bem da nossa cidade. Eu também, 

vereadores, quero registrar aqui os meus parabéns ao presidente desta Casa, o vereador 

Ricardo Vasconcelos, Sargento Byron, porque nesta Casa um mandato a gente faz com 

excelência quando um parlamentar acaba auxiliando o outro, quando um parlamentar 

consegue estender o braço para o outro. No dia de ontem, eu chamei o presidente 

Ricardo Vasconcelos e disse assim: “Presidente, eu preciso da sua ajuda enquanto 

presidente para resolver dois casos de extrema importância. Primeiro, tem uma criança 

que está internada lá na Maternidade Lourdes Nogueira, aproximadamente cinco meses, 
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aguardando uma transferência, uma regulação, e ela precisa ir para o Hospital 

Universitário para continuar o seu tratamento, só que não consegue essa regulação, não 

consegue essa transferência”. Eu falei com o presidente pela manhã, o presidente entrou 

em ação. Quando foi à noite, o pai da criança entra em contato comigo todo emocionado 

dizendo que a criança ainda ontem foi transferida e ainda ontem foi regulada. Também 

eu fiz outra solicitação em relação a exames de imagem, Sargento Byron, ressonância e 

tomografia, que outro pai estava sofrendo há tempo, e o presidente ontem entrou em 

ação e já foi marcado. Então, eu quero parabenizar o presidente Ricardo Vasconcelos 

porque o mandato com excelência a gente faz não é quando a gente pensa apenas no 

nosso projeto, é quando a gente ajuda os nossos colegas, é quando a gente consegue ser 

um apoio para um colega que está do nosso lado. Nós sabemos que o presidente desta 

Casa acaba tendo um acesso, vereador Miltinho, que eu não tenho, que Vossa 

Excelência não tem, pelo fato de ser um representante do parlamento. Então, fica aqui a 

minha gratidão em nome das famílias. A minha gratidão não é apenas como vereador, é 

em nome das famílias, vereador Joaquim da Janelinha, que vinham sofrendo há muito 

tempo e, no dia de ontem, tiveram a situação de fato resolvida por causa de uma ação 

desse parlamento através do nosso presidente. Então, minha gratidão ao presidente 

Ricardo Vasconcelos, que conseguiu destravar essa transferência para o Hospital 

Universitário e conseguiu destravar a marcação desses exames de imagem, com que 

essas famílias estavam sofrendo e de que estavam necessitando. Muito obrigado. Que 

Deus recompense e guarde o nosso presidente. Por fim, eu quero mais uma vez, 

vereador Rodrigo, desejar saúde, felicidade. Parabéns! Vossa Excelência veio 

contribuir, veio somar nesse parlamento; tudo de bom. Deus abençoe, um feliz 

aniversário. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB 

Com a palavra, a Professora Sonia Meire. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

A gente vai dar início agora ao Grande Expediente, considerando que a gente já 

fechou a pauta do Pequeno. Então, vamos ter um Grande Expediente maior. O primeiro 

orador é o vereador Iran Barbosa. 

IRAN BARBOSA – PSOL - ORADOR 
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Bom dia, senhor presidente. Bom dia aos colegas parlamentares. Bom dia a 

todos e a todas que acompanham mais essa sessão aqui da Câmara Municipal de 

Aracaju. Eu também quero começar a minha fala estendendo aqui os votos de 

felicitação ao aniversariante do dia, o vereador Rodrigo Fontes. O Rodrigo, embora não 

pareça, foi meu aluno, de um tempo em que eu ainda era muito jovem. Verdade é que 

comecei muito cedo, e tive a felicidade de ter alunos ali naquele início de profissão que 

tinham uma faixa etária menor que a minha, mas que eram próximos em termos de 

idade. Foi uma experiência riquíssima. Aliás, a experiência que tive ali no Pueri Pax, 

Rodrigo, foi uma das mais ricas que tive. Aprendi, inclusive, com mulheres, como 

Raquel Queiroz, você deve lembrar, Raquel Gurgel. Raquel, que era praticamente a 

única mulher de uma turma, e conseguia dominar ali a turma. Foi um período de 

aprendizado muito grande para mim. É por isso que o Paulo Freire diz que a gente, 

sempre que ensina, aprende. É verdade. Parabéns, Rodrigo. Felicidades. Desejo sucesso 

para você e para a sua família. Saúde e muita tranquilidade. E quero, presidente, 

também, na manhã de hoje, aproveitar aqui essa oportunidade que tenho no Grande 

Expediente. Outros colegas já falaram sobre isso, mas acho que é um tema que nós não 

podemos deixar de abordar: a situação climática. Porque, na verdade, a gente está 

falando das chuvas de Aracaju. Mas, primeiro, o vereador Breno já balança a cabeça ali 

porque sabe que, quando a gente fala das chuvas que estão atingindo Aracaju, nesse 

volume com que estão atingindo, a gente tem que pensar num conjunto mais amplo de 

problemas que nós estamos enfrentando. Não dá para o negacionismo climático 

continuar sendo uma regra, ou seja, as pessoas fazerem de conta que não está 

acontecendo nada com o nosso planeta. Desde o início deste século, que eu comecei a 

ler e estudar um pouco mais sobre isso, e quando a gente para para analisar, ler, procurar 

pesquisas que mostram como é que se evidenciam essas urgências, essas emergências 

climáticas, quando a gente se debruça sobre isso, quando vai vendo os fatos concretos, a 

gente começa a se preocupar muito mais. É um desafio. Não vamos fazer tábula rasa do 

que está acontecendo. Não vamos pensar “ah, isso é um fenômeno que ocorre, é 

natural”; não é bem assim. Nós estamos assistindo a um movimento climático no nosso 

planeta que precisa ser melhor compreendido. Os estudiosos, os pesquisadores, os 

cientistas estão nos alertando. E eu vejo muito pouca iniciativa, tem muita fala, mas tem 

muito pouca iniciativa concreta por parte do poder público, e aí não estou me referindo 

a esta administração municipal. Estou falando aqui ao poder público, inclusive, a esta 

administração municipal, no sentido de que a gente tenha uma política verdadeira de 
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mitigação desses problemas e de solução de alguns deles. Mas, ao contrário do que a 

gente assiste, é o que está acontecendo, por exemplo, agora no Congresso Nacional, 

onde se discute a desregulamentação completa dessa parte ambiental, e nós temos que 

nos posicionar contrariamente a isso. Eu quero começar fazendo essa análise. Olha, nós 

estamos nos preocupando com as chuvas que estão alagando Maceió, Salvador, Aracaju. 

Já houve lá no Rio Grande do Sul, mas nós precisamos compreender um fenômeno mais 

complexo que está em andamento. Eu quero continuar, mas antes já quero ouvir de 

pronto o vereador Breno, porque sei que ele nos ensina sobre esses temas.  

BRENO GARIBALDE – REDE – APARTE 

Obrigado, professor Iran, pelo aparte. Parabéns pela sua fala. É isso aí, a gente 

precisa se somar nessas lutas e trazer esclarecimento para a população, não é? Os 

desastres não são naturais como a gente ouve falar. A gente está vendo o aumento das 

chuvas, e isso vai ser desse jeito daqui para frente. A gente sabe que as frequências 

serão maiores, que o tempo entre elas serão menores, isso vai ser regra. E a gente 

precisa preparar as cidades para isso, não é? Quando a gente fala tanto de plano diretor, 

de a gente planejar a cidade para essas emergências climáticas, é urgente. Não é uma 

coisa que dá para deixar mais para amanhã, não. Nosso plano diretor, há quanto tempo a 

gente vem falando sobre isso? Preservar as margens do nosso rio para ter local para essa 

água aí, porque está indo para casa do povo, não é? A gente está vendo as imagens, o 

São Conrado debaixo d'água, diversos bairros de Aracaju embaixo d'água, e o problema 

não é da chuva. A chuva, a gente sabe o que vai acontecer todo ano, na mesma época, 

agora vai ser mais forte, mas a gente precisa planejar a cidade para isso. Então, fica essa 

nossa reclamação, a nossa queixa e também esse projeto que está no Senado. É um 

absurdo o que está querendo se passar lá. Imaginar que para uma mineração, em Minas 

Gerais, você vai poder conseguir uma licença ambiental de forma autodeclaratória, 

gente. Isso é um absurdo. Isso não existe. A gente vai sediar a COP30. Então, fica essa 

reflexão para que os nossos senadores, pelo menos, reflitam um pouco mais. A gente 

está vendo o que está acontecendo em Aracaju, no Nordeste todo, e não é possível 

deixar passar uma boiada dessa. Parabéns, professor. 

IRAN BARBOSA – PSOL – ORADOR 

Obrigado, vereador Breno. Eu quero também aproveitar o momento e faço uma 

reflexão para manifestar aqui minha solidariedade a quem sofre, com muito mais 

intensidade, os efeitos desses problemas climáticos de momentos como esse que 
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Aracaju está vivendo. E aí eu quero falar de racismo ambiental. Tem uma tese de 

discussão que está em andamento e que tenta nos mostrar, e eu acho que as evidências 

comprovam isso, de que os problemas ambientais não atingem a todos da mesma forma. 

Primeiro, nem todos contribuem da mesma forma e na mesma intensidade para a 

emergência climática. Quando a gente fala de quem contribui, nós estamos falando em 

grande escala dos grandes conglomerados econômicos, das grandes empresas, das 

grandes indústrias que contribuem com muito mais intensidade para esse desastres 

ambientais. Contudo, os efeitos desses desastres são sentidos notadamente, com mais 

intensidade, pela população negra, periférica, empobrecida. Então, eu quero falar 

também disto aqui, chamar atenção para a necessidade. Quando a gente reflete sobre 

essas questões ambientais, nós temos que ter em mente e temos que ter no centro o 

debate sobre políticas que enfrentem esse racismo ambiental. Quero aqui manifestar a 

minha solidariedade a essa parcela da população que sempre sofre mais com esses 

problemas, especialmente, nesse momento, a população em situação de rua. E eu aqui já 

coloquei os dados que foram levantados recentemente aqui na cidade de Aracaju, 

mostrando que é possível. Estou aqui olhando para Mauro, que é um debatedor 

permanente dessa situação. Aqui nós temos a condição de ter uma política muito mais 

eficaz em relação a essa situação da população em situação de rua, porque é conhecido 

o número; com o número dá para você estabelecer política pública, e essa população 

nesse momento é a população que também sofre com muita intensidade, os efeitos da 

chuva, do frio, dessas emergências climáticas. Eu quero aproveitar também a 

oportunidade para dizer o seguinte: mesmo para aqueles, veja só, que entendem que 

esse fenômeno é um fenômeno natural, e é claro, nós entendemos que uma parte disso 

ocorre todo ano, no inverno, no período chuvoso, mas mesmo para esses, isso não pode 

ser um argumento para justificar o que está acontecendo na nossa cidade, por exemplo. 

Porque todo ano é a mesma coisa. Nós sabemos os pontos de alagamento, nós sabemos 

as causas do alagamento. Eu, desde que me entendo por gente, vejo essa situação se 

repetir. É verdade que em alguns lugares a gente conseguiu resolver, o que prova que é 

possível resolver esse problema. Mas em outros, todo ano a história se repete. Aí a 

gente vê essas imagens que a gente fica recebendo pelo celular, tenho recebido o tempo 

inteiro isso, minha assessoria tem recebido essas imagens, as pessoas mostram que são 

lugares onde corriqueiramente isso acontece. Agora, às vezes, é bom que aconteça para 

algumas pessoas, porque serve, sabe vereadora Selma, de cenário para você ir para a rua 

e fazer de conta que as coisas estão acontecendo, não é? Fazer de conta que as coisas 
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estão acontecendo, para publicar no Instagram, para estar nas redes sociais, fazendo um 

trabalho que é daquele momento, mas que, de fundo, não resolve o problema da 

população. E eu não estou falando apenas da atual prefeita, quando eu faço essa ironia. 

Eu estou falando dos gestores que têm passado por Aracaju. Então, é muito grave isso. 

E nós não podemos usar. Ainda mais, quero me somar aqui com o vereador Camilo, 

quando ele fez aqui um sinal de indignação com a tentativa de justificar esses fatos, 

colocando a população como responsável, porque bota lixo no bueiro, porque tampa, 

bota cimento, vereador Elber, no bueiro. Quer dizer, esse tipo de argumento mostra, 

inclusive, a fragilidade de fiscalização do poder público em relação a esses serviços. 

Porque eu já estive aqui na tribuna e outros colegas também já estiveram avisando 

“limpe os canais, tem problema nos canais, nas „bocas de lobo‟, tem problemas que tem 

que ser antecipadamente vistos”, enfim. Então, é fácil depois a gente colocar a 

responsabilidade na população, mas não tem campanha educativa, mas não tem 

fiscalização, não tem punição para aqueles que são contundentes repetidores de atos que 

atentam contra esses serviços públicos. Então, a situação é bem diferente. Eu ouço o 

vereador Elber que me pede um aparte, para depois concluir aqui a minha fala. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Vereador Iran, parabenizo-o pela temática e quero dizer uma coisa. O equívoco 

não é de agora somente. A única diferença que existe agora é que parece-me que a 

prefeita não entendeu que quem vai para um ponto de gestão, para uma posição de 

administração, está sujeito às críticas. Há cerca de um mês, o presidente Ricardo 

Vasconcelos alertou que havia sido interrompido o processo de limpeza dos bueiros e 

dos canais de Aracaju e que o momento da chuva se aproximava. A reação da prefeita 

foi ficar com raiva e torcer a cara para o presidente, porque era uma crítica, e ela não 

aceita críticas. Aí, ao invés de deflagrar o processo de limpeza dos canais, ela pega um 

canal, o canal da Airton Teles, faz mais um videozinho de TikTok... Inclusive, se vocês, 

meninas, estão procurando camisas para o São João, a Dhillus, que é a loja que a 

prefeita representa, está vendendo camisas quadriculadas barato. Você viu no vídeo da 

prefeita, no Instagram? Ela agora é garota propaganda da Dhillus. A prefeita foi para os 

canais das redes sociais, filmando a limpeza do canal da Airton Teles e disse: “Esse aqui 

não enche mais”. Ontem, foi uma tragédia na Airton Teles, como sempre foi. Mas isso é 

consequência de que limpar um canal apenas para fazer vídeo de TikTok não resolve. A 

gestão não pode ser gestão de rede social. A gestão acontece no mundo real. E parece-
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me que é essa gestão que a prefeita Emília não se atentou ainda para isso. Eu já disse e 

repito: essa gestão, Tuca, parou de administrar para fazer dancinha em rede social, 

recebíveis de blogueiragem, porque agora toda blogueira tem esse negócio, “ganhei 

presente”, agora tem a sessão recebíveis de blogueiragem. “Olha o mimo que eu recebi 

de não ser... 

IRAN BARBOSA – PSOL – ORADOR 

Vereador Elber. Trinta segundos para ele concluir. Sim, ainda tem um 

tempinho ali, dá para eu falar. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Pronto? Agora. Os recebíveis de blogueiragem agora são um modismo, o que 

quebra o regime de ética de uma gestão pública. Isso é de uma extrema gravidade. Um 

gestor ou gestora não pode receber presentes de lojas de empresas que, indiretamente, 

guardam correlação com a administração pública, quando pagam impostos, quando 

recolhem tributos. Mas, enfim, saiu-se do mundo real para se gerir nas redes sociais. Só 

que as chuvas acontecem no mundo real, os problemas do transporte acontecem no 

mundo real, o lixo espalhado na cidade acontece no mundo real. Parabéns, Iran. 

IRAN BARBOSA – PSOL – ORADOR 

E eu queria, para concluir, de fato, dizer o seguinte: é óbvio que nós estamos 

assistindo a um problema de volume de chuvas muito grande, mas vamos lembrar que 

nós estamos vivendo uma situação em que as nossas ruas estão com muito lixo. E 

quando a chuva vem, leva o lixo para as “bocas de lobo”, para os esgotos. Eu tenho uma 

foto aí que circulou na segunda-feira, uma foto, um vídeo, de um caminhão coletor de 

lixo aqui da cidade que trombou com um poste. A gente fica a se questionar o que é que 

leva essa situação a acontecer, falta freio. Quer dizer, é essa situação de problemas que 

parecem ser pequenos e não terem interligações que nós precisamos analisar. Temos 

ainda que agradecer que não tivemos grandes tragédias, temos que agradecer muito por 

não termos tido, apesar das chuvas, tragédias aqui na cidade, isso é bom. Mas tivemos 

aqui doze ocorrências entre alagamentos e risco de colapso estrutural, tivemos vários 

transbordamentos de canais, e isso tudo gera consequências para a população, inclusive 

para os empreendedores da cidade, comerciantes que tiveram, eu tenho notícias de lojas 

que foram alagadas. E eu quero concluir dizendo que ontem eu tive que socorrer, indo 

daqui para casa, quando acabou a sessão, uma pedestre que estava sem condição, 
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inclusive, de andar na rua, tal era o volume de água. Difícil de passar carro e muito mais 

difícil passar pessoas. Então, precisamos nos ocupar e nos preocupar com essas 

questões das mudanças climáticas, presidente, e tratar, cada vez mais, da nossa cidade. 

Era isso. Muito obrigado.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

No Grande Expediente, o vereador Levi Oliveira. No Grande. 

LEVI OLIVEIRA – PP – ORADOR 

Ei! Alô? Agora vai! Muito bom dia, senhor presidente em exercício Pastor 

Diego. Muito bom dia a todos os amigos vereadores, servidores desta Casa e todos os 

que nos acompanham pela TV Câmara. Passando para falar um pouco sobre as chuvas. 

Todo mundo acho que levantou esse tema aqui. Trouxe alguns vídeos aí da nossa 

cidade, como ela se encontra, para que a gente possa realmente tomar as providências, 

não é? Vamos começar pelo vídeo das chuvas aí. Aqui foram alguns vídeos que os 

moradores mandaram (exibição de vídeo). Esse vídeo é aqui na 13 de Julho, ou seja, não 

é uma situação apenas da periferia da cidade, é uma situação que se encontra em toda a 

cidade. Toda a cidade está debaixo d'água e a gente precisa tomar providências 

urgentes. A gente sabe que a prefeitura tem apenas cinco meses de atuação, cinco meses 

que assumiu, mas que a gente possa realmente, daqui para a frente, não ter mais esse 

discurso de que estamos nessa nova gestão, iniciando um trabalho, mas que a gente 

possa realmente arregaçar as mãos e trabalhar, pois o povo está passando por isso. Tem 

outros vídeos aí mostrando como se encontra a cidade. Aí é um canal no bairro Olaria. 

O canal transbordou e, como vocês podem observar, onde tem um canal aqui… Aqui já 

são as casas. Tem um local aqui que… Onde há essa grama, já são as casas que estão 

aqui ao lado, e a água já está invadindo o canal. Essa água suja, essa água que está em 

desuso mesmo. As pessoas têm que caminhar por essas águas. Eu acho que a gente 

precisa realmente tomar providência. Eu já fiz a solicitação para que a EMSURB possa 

drenar esses canais. Foi um pedido dos moradores lá para que a gente possa usar as 

máquinas, drenar esses canais para que a população ali do bairro Olaria não esteja 

passando por isso. Vou falar também um pouco agora sobre os novos ônibus. Tem uma 

foto aí da gente que estava lá no lançamento, lá na Orla de Atalaia. Parabenizar a 

empresa Atalaia Transportes, que se encontra hoje no sistema público de transporte. 

Acredito que é a única empresa que é referência, que realmente tem bons ônibus, tem 

boa qualidade, mostra realmente a boa vontade de fazer um transporte coletivo de 
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excelência para o nosso povo, Joaquim. Eles sempre estão apresentando novos ônibus. 

Se vocês pararem para ver, amigos vereadores, dos últimos ônibus apresentados, Elber, 

a única empresa que apresentou ônibus novos foi a empresa Atalaia. Novos. Ou seja, aí 

as outras empresas realmente estão deixando a desejar, não estão mostrando novos 

ônibus. Concedo um aparte, Elber.  

ELBER BATALHA – PSB – APARTE  

Quero parabenizá-lo e dizer que estou extremamente feliz, Tuca, que nossa 

cobrança na semana passada teve efeito, não é? Porque o perfil da Internet Bus Sergipe 

denunciou que esses ônibus estavam há dois meses guardados na garagem da empresa 

Atalaia, esperando que a prefeita tivesse uma agenda para entregar. Ou seja, há dois 

meses, Breno, a população andando em ônibus “ré qué qué”, como ela diz nos 

videozinhos dela, “ônibus „ré qué qué‟ nunca mais”, e o povo entregue aos “ré qué 

qués”, enquanto ela acha agenda na blogueiragem, enquanto ela um dia faz tutorial de 

como escovar os cabelos, ou tutorial dos recebíveis, e por aí vai. Então, felizmente, 

depois da nossa cobrança na semana passada, coincidência ou não, na segunda-feira, ela 

resolve abrir um espaço na agenda e entregar os ônibus que a viação Atalaia comprou. E 

aí vem outra falácia. Nos vídeos gravados pela prefeitura, ela tenta passar a ideia que 

são ônibus comprados por ela, pela prefeitura. “É na minha gestão que foi feito isso.” 

Isso é porque a viação Atalaia é a única empresa que cumpre com o que foi estabelecido 

nessas relações, a obrigação de renovação periódica de frota e de cumprir os requisitos 

mínimos nessa pactuação meio que precária ainda, porque a licitação nem se retoma, 

nem se faz uma nova, fica nesse limbo jurídico. Mas, ainda assim, a viação Atalaia tem 

cumprido sua parte. Parabéns pela fala. Temos que registrar quando o empresariado, o 

prestador de serviço é responsável e coerente. Temos que parabenizá-lo pelas suas 

atitudes. E agradecer que, finalmente, a prefeita abriu espaço na agenda dela para 

entregar os ônibus que estavam há dois meses parados, o povo sem poder utilizar, por 

conta da falta de agenda. Parabéns.  

LEVI OLIVEIRA – PP – ORADOR  

Obrigado, Elber. Parabenizar realmente a empresa Atalaia, como você falou. A 

gente tem que reconhecer quando o empresário faz a sua parte, quando realmente se 

dedica às pessoas. E um abraço para meu amigo Alberto, da viação Atalaia, que 

realmente tem feito o seu papel, tem cumprido, tem estado presente na vida das pessoas 
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através do transporte público, com um serviço de qualidade que vem prestando a 

empresa viação Atalaia. Thannata, vai falar? 

THANNATA DA EQUOTERAPIA – MOBILIZA – APARTE  

Agradecer ao vereador Levi pelo aparte e parabenizar por trazer essa nova 

conquista da nova gestão. São 34 novos ônibus, geladinhos, ônibus com os quais, eu 

tenho certeza, toda a população de Aracaju sonhava, ônibus com ar-condicionado, com 

wi-fi, do jeito que a população merece, realmente. Então, a gente tem que parabenizar a 

gestão, parabenizar a empresa Atalaia, mais uma vez, por estar trazendo, realmente, 

tendo esse compromisso com o transporte público, como foi pedido pela nova gestão. 

Então, parabenizar Vossa Excelência por trazer esse assunto.  

LEVI OLIVEIRA – PP – ORADOR  

Parabéns pela fala. A gente tem que realmente reconhecer que a prefeitura vem 

fazendo sua parte. São 34 novos ônibus, como você falou, que são da melhor qualidade. 

É o que a nossa população merece, é o que a população aracajuana merece, esse tipo de 

transporte, esse tipo de ônibus. Mas eu vou passar dois vídeos aí também, com o pessoal 

da comunidade do Soledade. O pessoal da Soledade está realmente clamando; enquanto 

tem ônibus bons da viação Atalaia, ainda tem ônibus nesse sentido. Tem o áudio aí ou 

não (exibição de vídeo)? É isso, pessoal. Enquanto algumas empresas realmente 

cumprem o seu papel, fazem a sua parte de trazer ônibus de qualidade, algumas 

empresas, infelizmente, não estão cumprindo o decreto que a prefeita passou. Ela 

colocou o prazo de 12 anos, mas tem empresas que estão muito a mais do que isso, 

pessoal. Ônibus nessa qualidade não pode estar servindo ao povo de Aracaju. Peço 

realmente à prefeita Emília, que eu sei que quer fazer o bem, está fazendo o seu papel, 

mas que precisa, em nome da SETRANSP, da SMTT, que fiscalize, que veja, para que 

o pessoal, não só da Soledade, que foi quem me mandou o vídeo, para que as pessoas 

mostrem realmente em que pé está o transporte público lá da Soledade. As pessoas estão 

sofrendo e a gente pede encarecidamente à prefeita Emília, à SMTT, a SETRANSP, que 

tomem as providências, que fiscalizem essas empresas que não estão fazendo a sua 

parte. A gente precisa estar aqui nessa tribuna. Aqui é a Casa do Povo, aqui é a casa 

onde a gente precisa realmente cobrar. Cobrar é o que a gente vai fazer aqui. Então, por 

fim, vou falar, encerrando esse assunto sobre transporte público, da Semana do 

Microempreendedor Individual 2025. O Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e 

Pequenas Empresas, o SEBRAE - SERGIPE, vem realizar agora essa semana de 26 a 30 
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de maio, em Aracaju. Eles vão fazer uma programação totalmente gratuita e presencial, 

certo, pessoal? A iniciativa visa a fortalecer, capacitar e orientar microempreendedores 

individuais, oferecendo palestras, oficinas, consultorias e atendimentos personalizados. 

Mais uma ação de empreendedores no nosso estado, no nosso município, e parabenizar 

também a Semana S, que aconteceu agora nesse último final de semana. Na sexta e no 

sábado, tivemos palestras, cursos, oficinas, área de corte de cabelo, fazendo toda a ação 

social que o SESC, a FECOMÉRCIO e o SENAC colocaram à disposição aqui na praça 

Fausto Cardoso, oferecendo todo o seu aparato para que eles estivessem aqui nessa 

praça e a população tivesse acesso gratuito, com shows. Então, mais uma ação. 

Parabenizar a FECOMÉRCIO, em nome do presidente Marcos Andrade, parabenizar 

agora o SEBRAE, por mais essa feira. A gente precisa realmente criar uma cultura 

empreendedora no nosso município, para que as pessoas possam investir, gerar emprego 

e renda; é isso o que a gente precisa. Meus parabéns por mais essa iniciativa, por mais 

esse evento importantíssimo aqui no nosso município. Por fim, parabenizar meu amigo 

Zé, nosso amigo Rodrigo Fontes, em mais um ano de vida, em mais uma primavera. 

Que Deus o abençoe, meu amigo, que Deus lhe conceda saúde, paz, sucesso, para que 

você possa fazer um excelente trabalho aqui nesta Casa; e eu tenho certeza que vem 

fazendo e vai continuar fazendo em nome do povo aracajuano e do povo de Sergipe. 

Sucesso, meu amigo. Deus abençoe. Mais tarde, como nosso amigo Joaquim falou, a 

gente vai tomar um guaraná, um leite, para que a gente possa realmente comemorar 

juntos. Então, Deus abençoe. Forte abraço. Deus abençoe todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Vereador Lúcio Flávio, no Grande Expediente. Vereador Maurício Maravilha. 

Sonia Meire. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – ORADORA 

Bom dia. Bom dia, vereadores, vereadoras. Bom dia a todas as pessoas que nos 

acompanham, aos trabalhadores aqui da Casa e a você que está nos acompanhando aí 

também nessa sessão de hoje, nessa quarta-feira em que as chuvas continuam fortes em 

Aracaju. Aqui quem fala é a vereadora Professora Sonia Meire. Vou fazer minha 

autodescrição para as pessoas cegas e de baixa visão. Sou uma mulher de estatura 

média, 1,63 m, cor de pele branca, tenho cabelos tingidos de roxo. Hoje, estou com um 

vestido jeans, longo, um blazer vinho e com colar e brincos amarelos, um girassol. 

Nessa manhã de hoje, eu tenho alguns assuntos a tratar e eu vou começar pela realidade 
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que nós estamos vivendo desse processo de aumento nesse período agora das chuvas em 

Aracaju. E aqui eu quero citar alguns bairros que eu tenho recebido e também tenho 

vivenciado, porque alguns desses bairros que eu vou citar, eu também resido em um 

deles, eu resido no bairro da Coroa do Meio. E nós temos diferentes formas de 

abordagem sobre o problema do aumento das chuvas em determinados períodos, os 

alagamentos e o sofrimento das famílias dentro das suas próprias casas, que muitas 

vezes ficam impedidas de sair de casa ou de chegar até a sua casa, inclusive, 

ambulâncias. Eu moro no bairro Coroa do Meio, onde nós temos um problema que está 

na base da infraestrutura, que é a volta, inclusive, o retorno da água da maré e também a 

falta de um saneamento correto no bairro da Coroa do Meio, que implica no trabalho da 

DESO, hoje, Iguá, que faz com que esses resíduos voltem para dentro das casas das 

pessoas. Não é a água da rua que entra de fora, vem pelo esgoto e entra na casa das 

pessoas. Então, nós precisamos, neste caso, de um planejamento, e isso tem que ser feito 

junto com o governo do estado. Saneamento é coisa séria, e nós pagamos 80% de taxa 

de esgoto, de saneamento em Sergipe. Nós precisamos, inclusive, agir sobre isso. Quem 

não tem acesso ao saneamento não pode pagar taxa de esgoto. Quem não tem acesso à 

água potável não pode pagar taxa de 80%. É preciso corrigir isso. Quem não tem acesso 

a sua rua, a sua casa, não pode pagar taxa de IPTU. Nós estamos pagando taxas 

altíssimas e não temos acesso às nossas condições de vida, de moradia digna para a 

população. E aqui tem cor e tem raça. Porque o que nós estamos vivendo no Brasil não 

é um problema de desastre, são crimes ambientais que vêm sendo cometidos. E esse 

crime ambiental tem trazido consequências graves, principalmente para a população 

mais vulnerável e a população negra, que por isso chama-se, identifica-se como racismo 

ambiental. Nós temos o problema no centro da cidade que, além dos alagamentos; não é 

só limpando os bueiros que se resolve. Nós temos um processo também em toda a 

cidade de aterro das lagoas, de destruição dos nossos rios que viraram esgotos e que, 

quando chega a época das chuvas, de construções que não podiam ser feitas em lugares 

indevidos, que provoca os maiores problemas e crimes ambientais. E aí afeta a 

população, os comerciantes, a população que precisa ter acesso à mobilidade urbana. E 

aqui eu quero destacar as pessoas em situação de rua. As pessoas em situação de rua 

têm sofrido várias consequências por estarem nas ruas precisando de um lugar. 

Inclusive, nós estamos identificando vários pontos da cidade, inclusive bancos que têm 

colocado, o sistema bancário, alguns deles e alguns outros comerciantes, objetos, tipo 

um alambrado pequeno, para ninguém encostar e não dormir nas marquises. Tal é a 
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violência e o grau de maldade, de perversidade com a população em situação de rua. A 

gente identifica isso em vários pontos da cidade, para afastar as pessoas que precisam de 

um abrigo, inclusive dentro dos terminais de ônibus. Nós temos o caso da Zona de 

Expansão. O projeto de macrodrenagem exige urgentemente uma medida da prefeitura. 

O projeto de macrodrenagem vai de vento em popa, desrespeitando toda a população do 

Mosqueiro, de Areia Branca, de Matapoã, toda aquela região ali da antiga Zona de 

Expansão, dos novos bairros que foram criados. As empresas não comunicam aos 

moradores que vai passar por ali, que vão promover alguma ação. Eles estão 

trabalhando, inclusive, até altas horas da noite, e as pessoas não têm como dormir, além 

de deixar as ruas inviabilizadas para as pessoas que moram chegarem até a sua casa e 

saírem da sua casa. Nós temos feito várias indicações para a EMURB, que precisa não 

só fiscalizar a atuação dessas obras, como o risco que está colocando a população que 

reside lá no desenvolvimento das obras. E agora com o período das chuvas, você não 

passa a pé, não passa de bicicleta, muito menos de carro em várias ruas dos bairros da 

Zona de Expansão. E nós também estamos fazendo um apelo à prefeitura municipal 

para ver urgentemente essa situação. Inclusive, em Matapoã, marisqueiras, pescadores e 

pescadoras, que estão tendo a sua perda, sua condição de produção da sua renda da 

pesca e da cata do marisco; agora elas estão impedidas de sair de suas casas ou de entrar 

nas suas casas. Sem contar as pessoas idosas. Então, o aumento agora da chuva 

prejudicou mais ainda, neste caso, essa população. E a culpa não é da chuva. A culpa é 

exatamente de uma administração desordenada. A atual administração não está 

conseguindo chegar a esses lugares mais necessitados com a urgência para exatamente 

promover uma melhor condição de mobilidade para as pessoas que estão lá. Inclusive, 

em lugares de alagamento. Tem que ter uma força-tarefa, como o caso do Lourival 

Batista. É uma questão de infraestrutura. O conjunto está abaixo da via. Ali é o DER 

que é responsável. Alaga. Tem senhoras acamadas, idosas, crianças. A ambulância não 

chega na sua porta, e tem que chegar. Vocês, imaginem vocês, com a pessoa passando 

mal, precisando que a ambulância chegue, e a rua, a praça, toda alagada no Lourival 

Batista. Isso tem anos que vem acontecendo. E nós precisamos ter um sistema de 

dragagem urgente nesses pontos. Urgente. Os ricos, nos seus altos condomínios, pagam 

à empresa que vai lá e draga a água, tira a água no condomínio que pode cobrir os seus 

carros, impedindo a sua entrada. E os pobres na periferia ficam com o quê? Suas casas 

alagadas. O Jardim Centenário, o Coqueiral, o São Conrado e o Lamarão. Então, nós 

precisamos de uma prefeitura… Nós sabemos que tem questões de infraestrutura que 
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não vão ser resolvidas da noite para o dia. Mas, em uma situação como essa, tem que ser 

previsto. A prefeita assumiu em janeiro, chamou a Defesa Civil. Eu estou 

acompanhando o movimento da prefeitura. A limpeza dos canais é necessária, tudo isso 

é necessário, mas não é suficiente, é preciso mais, é preciso urgência. Essa urgência não 

se dá, como foi dito aqui pelo vereador Elber, com rede social e, como eu tenho 

denunciado, fazendo a propaganda, inclusive de loja, etc. É preciso dar resposta. É um 

absurdo o que nós estamos vivendo. E aquilo que a prefeita dizia que era fácil de 

resolver ela sabe, não é fácil de resolver. Não existem soluções simples para problemas 

complexos, problemas que vêm sendo acumulados por conta de todo o crime ambiental 

que nós estamos sofrendo no nosso país, no nosso estado e na nossa capital. E isso 

impacta diretamente na saúde. E aí nós temos apresentado também alguns caminhos 

para se fazer, mas a prefeitura não está atenta aos caminhos e às propostas que nós 

apresentamos. Além das indicações que nós estamos fazendo, nós temos feito um 

trabalho com as comunidades para que elas possam nos ajudar. E eu não admito aqui 

nenhum discurso que vitimize, que coloque a culpa dos crimes ambientais na 

população, porque ela não coloca o lixo no lugar certo. Ocorre, mas o maior problema 

não é por conta disso, até porque nós não temos também um trabalho de educação 

ambiental, um trabalho de limpeza urbana correto, como já foi mostrado aqui por nós e 

por outros vereadores, qual é o problema hoje, inclusive das empresas. As empresas 

hoje que nós contratamos, que as prefeituras contratam, que são recursos públicos, elas 

têm sido verdadeiras em todo o país, elas é quem administram a cidade. Elas derrubam 

prefeita e elas mantêm prefeita. Eles derrubam Executivo e mantêm Executivo. Minha 

gente, só não enxerga isso quem não quer. Esse modelo de limpeza urbana não pode 

continuar da forma como está. Empresas que não têm condição de fazer aqui a limpeza 

da nossa cidade e levam o dinheiro público e coloca a nossa população em risco. Nós 

precisamos agir, agir. É preciso ter uma prefeita que aja sobre isso, inclusive, com a 

possibilidade de que o nosso grande debate seja a empresa pública de limpeza urbana. 

Nós não temos saída com empresa privada de limpeza urbana no nosso país. É preciso 

reagir a essa forma de entregar nosso dinheiro dentro das parcerias público-privadas, 

dentro dos processos de privatização da limpeza urbana. Porque a limpeza urbana é 

direito, é base constitucional. Nós não podemos ficar sem a limpeza urbana. Por isso, 

ela tem que ser assumida pelo poder público, pelo estado, pelo município, no nosso 

caso. Quero aqui também dizer que estive recentemente participando de audiência 

pública que a prefeita fez no Lamarão. E lá foi colocada muito a questão do transporte, 
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porque ela fez essa audiência com o objetivo de discutir a lei de diretrizes 

orçamentárias. Ela fez em dois bairros, no Santa Maria e no Lamarão. E eu estive no 

Lamarão, porque o Santa Maria eu não soube em tempo para estar presente. E o 

problema de saúde e educação foram duas questões muito colocadas, além da 

infraestrutura. E eu estive, por denúncia de trabalhadores, em um dos postos de saúde 

do Lamarão. E a gente já tem colocado isso desde a gestão anterior de Edvaldo. Não 

tem como o posto do Lamarão… Esse posto foi reformado, mas não foi ampliado. O 

Lamarão em um só conjunto habitacional, aumentou 420 famílias, recentemente. É uma 

média de mais de duas mil pessoas necessitando de tratamento médico, psicológico e 

dentário; odontológico a unidade básica oferece. É preciso ter medidas assim como nós 

apresentamos no São Conrado. Tentamos discutir na lei orçamentária. É preciso colocar 

contêineres para ampliar a possibilidade de atendimento à população. O contêiner com 

todas as condições, com ar-condicionado. É preciso planejar isso porque a prefeita não 

vai conseguir, agora, fazer ampliação de todas unidades básicas. Tenho certeza que ela 

não vai mandar isso no projeto. E se mandar, vai ser daqui a quanto tempo que nós 

vamos ter? A população vai esperar quatro anos para ter uma reforma concluída? As 

reformas da escola estão aí sem ser concluídas. É preciso ter medidas emergenciais para 

a situação. Porque, o que é que acontece? A população não está sendo atendida, e ela 

acaba agredindo verbalmente ou com tentativas físicas contra os trabalhadores da saúde, 

minha gente. Tanto quem está na recepção quanto quem está no atendimento 

médico/odontológico. Uma odontóloga está trabalhando oito horas diárias em um 

gabinete porque não tem como atender mais gente. Isso é em toda a cidade. Além dos 

lugares que não têm unidade básica suficiente ou não tem unidade básica próxima à 

população, nós temos onde tem unidades básicas que não comportam a população. 

Então, nós precisamos ampliar equipes, ampliar os locais de atendimento, e aí nós não 

vamos admitir que o atendimento seja feito contratando empresas privadas para atender 

às pessoas na comunidade. Porque isso é privatização por dentro da saúde, e é isso que 

está se tentando fazer, e nós não vamos admitir isso. Então, está exposta a demanda, e 

vou continuar fazendo a cobrança. Quero aqui também fazer uma discussão muito breve 

com esse processo das chuvas como as crianças estão sendo atingidas. Além de tudo 

isso, da falta de condição de chegar até a escola, nós temos um problema que eu tenho 

flagrado constantemente. É preciso que urgencie a entrega das escolas, e é preciso que 

se priorize recolhimento de lixo nas escolas, é preciso que se priorize a capinagem, todo 

o processo do caminho da casa das crianças até a escola, e é preciso que cuide do 
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transporte escolar. O transporte escolar, em várias regiões da cidade, as crianças estão 

sendo transportadas sem o cinto de segurança, sem o cinto de segurança. Isso é 

gravíssimo, e eu já fiz a indicação. É preciso urgentemente uma fiscalização em todo o 

transporte escolar para isso. Vereador, eu queria só abordar aqui um ponto bem rápido, 

desculpe, que é sobre o projeto de lei que está hoje para ser votado no Senado dentro 

desse espaço de tempo. É o PL que enfraquece o licenciamento ambiental e agrava a 

crise climática, deixa a maioria dos povos tradicionais de fora, inclusive indígenas e 

quilombolas, e propõe o autoesclarecimento que permite que empresários atestem por 

conta própria se estão cumprindo as leis ambientais. Nós hoje estamos aqui para fazer 

um apelo aos senadores, no PL nº 2159, porque é um PL que devasta mais ainda e 

também retira poder dos órgãos de fiscalização ambiental, como o CONAMA. Então, 

abaixo o PL nº 2159. 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Próximo orador. Vereador Rodrigo Fontes, o aniversariante. 

RODRIGO FONTES – PSB – ORADOR 

Senhor presidente em exercício Sargento Byron, nobres colegas vereadores, 

telespectadores da TV Câmara, pessoas da galeria, imprensa. Hoje, para mim, é um dia 

muito especial. Hoje completo meio século de vida. Eu não poderia deixar de subir a 

essa tribuna, primeiramente para agradecer a Deus pelo dom da vida, agradecer pela 

família linda que ele me deu. Eu quero dizer que hoje é um aniversário para mim muito 

especial, muito especial por fazer parte hoje desta Casa. Aqui, eu estou realizado como 

pessoa, não somente por poder dar minha contribuição ao povo aracajuano, por fazer a 

política que eu gosto, mas, principalmente, pelo convívio que tenho tido com os nobres 

pares desta Casa. Quando cheguei a esta Casa, conhecia apenas dois vereadores, meu 

mestre, o maior dos mestres que eu já tive até hoje, meu professor Iran — a única 

matéria que eu tirei nota mais de seis, porque o professor é muito bom —, e meu amigo 

Vinícius Porto, pois nós somos primos por afinidade, minha esposa é prima da esposa 

dele. Então, eu queria aproveitar esse momento para agradecer a Deus e dizer da minha 

alegria de fazer parte deste parlamento. No parlamento acontecerão, sem sombra de 

dúvidas, embates fortes, embates fortes, ideias divergentes, e a base da democracia é 

isso: você dizer o que pensa e respeitar o contraditório. Eu quero dizer que, por maior 
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que seja qualquer embate político que eu venha a ter nesta Casa, será muito menor do 

que a admiração, o respeito e o carinho que eu tenho por cada um de vocês. Cheguei a 

esta Casa há cinco meses, e parece que estou aqui há cinco anos. Hoje eu já tenho aqui 

grandes amigos e eu posso bater no peito e dizer que são meus grandes amigos. É uma 

alegria muito grande. Eu queria aproveitar também para parabenizar o governador Fábio 

Mitidieri pelo Centro de Treinamento de Ginástica. Eu tive o prazer de ir ao lado do 

meu querido amigo Levi Oliveira, do presidente Ricardo Vasconcelos, e nós assistimos 

ali a atletas abnegadas que treinavam de 8 a 10 horas por dia, no calor, em busca de um 

sonho de ser medalhista olímpica. Uma coisa que é impressionante. Você vê ela suando, 

não tinha uma clínica de fisioterapia, não tinha um refeitório, e o governador Fábio 

Mitidieri, que sempre teve um carinho e um respeito muito grande pelo esporte, que foi 

secretário municipal do esporte, fez um centro de treinamento de primeiro mundo. Duas 

seleções, a da Espanha e a de outro país que me falha a memória, vão treinar aqui, vão 

vir treinar aqui no estado de Sergipe. Lá tem atletas de todos os estados do Brasil. E eu 

pude ver um centro de treinamento com ar-condicionado, um centro de treinamento com 

clínica de fisioterapia, para que as atletas não precisem sair de lá, se deslocar para uma 

clínica, deixar de treinar, um refeitório de primeiro mundo. Então, a cada hora eu me 

sinto mais orgulhoso de fazer parte da bancada desse governador trabalhador, o 

governador Fábio Mitidieri. Pode ter certeza que é o governador mais trabalhador do 

Brasil, que acorda mais cedo e que dorme mais tarde. E amanhã será inaugurada a 70ª 

reforma de escola, a Escola Zumbi dos Palmares. Está havendo uma revolução na 

educação, professor Iran, Professora Sonia Meire, no estado de Sergipe. Amanhã, nós 

vamos poder assistir escolas com estrutura física melhor do que qualquer escola 

particular do estado de Sergipe, com laboratórios de ciência, laboratórios de 

informática, uma merenda escolar de primeiro mundo, índices aumentando, o brilho nos 

olhos dos professores e dos alunos. Que bom, quando eles chegam lá... Eu fui para a 

inauguração de uma escola aqui no bairro Tiradentes; foi Tiradentes? Eu vi um aluno 

pegando o pai e a mãe pelo braço para dizer: “Venha ver como está bonita a minha 

escola, venha ver como está bonita a minha escola”. Isso é gratificante. Quem investe 

R$ 1,00 em escola está deixando de investir, no futuro, R$ 3,00 em presídio. E o 

governador Fábio Mitidieri tem dado um show, juntamente com o secretário, um 

secretário preparado, tendo reconhecido o seu trabalho hoje. O secretário estadual da 

educação hoje é presidente do CONSED, que é o Conselho Nacional de Secretários de 

Educação. Um estado pequeno, geograficamente falando, o estado de Sergipe, mas com 
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um trabalho gigante na educação, conduziu Zezinho Sobral para a presidência do 

CONSED. E amanhã estarei lá. Até quero justificar minha ausência amanhã. Estarei lá 

na inauguração dessa escola, pois o que é bom a gente tem que ver. Eu quero ir, eu 

quero participar dessa inauguração dessa escola, para que nós possamos cobrar também, 

para que a educação municipal também siga o exemplo da educação estadual e faça 

também escolas como estão sendo feitas pelo governo do estado de Sergipe. Com o 

aparte, o vereador Levi Oliveira.  

LEVI OLIVEIRA – PP – APARTE 

Vereador Rodrigo Fontes, parabenizar pela fala, em nome do governador Fábio 

Mitidieri, que tem feito realmente, como você falou, um excelente trabalho à frente da 

educação no nosso estado. É uma gestão impecável que vem entregando uma escola 

nova ou reformada a cada 12 dias. Isso é de suma importância para a educação. Como 

você falou, quanto mais se investe em educação, mais se deixa de investir em outras 

áreas, porque a educação é tudo. A educação é o início, a educação é a base. Temos 

professores aqui no nosso plenário. E a gente sabe realmente que esse é o caminho, esse 

é o caminho de ser investido. E parabenizar, parabenizar também o secretário e vice-

governador Zezinho Sobral pelo trabalho que vem realizando ali à frente daquela pasta. 

A gente sabe que é uma pasta muito difícil, movimenta muita gente, muitos alunos, 

muitos professores, e a gente realmente reconhece todo o trabalho que vem sendo 

realizado. Amanhã, também estarei lá na inauguração da escola para parabenizar mais 

uma vez todo o trabalho que vem sendo realizado ali naquela pasta. Então, parabéns, 

meu amigo, pela fala. 

RODRIGO FONTES – PSB – ORADOR 

Muito obrigado, vereador Levi Oliveira. Com a palavra, o vereador, meu 

querido amigo, pastor Alex. O senhor é meu pastor e nada me faltará. 

PASTOR ALEX – PRD – APARTE 

Vereador Rodrigo, primeiramente eu quero parabenizar também Vossa 

Excelência pela palavra. É notório o que o nosso governador Fábio Mitidieri tem feito 

nesse estado. Eu quero até parabenizá-lo também pela valorização do esporte aqui no 

nosso estado, que é um meio de transformar vidas, transformar pessoas. Parabenizar 

também o investimento que ele tem feito na educação, que também transforma vidas. 

Então, parabéns, governador Fábio Mitidieri. Também aproveitar aqui para parabenizar 
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Vossa Excelência por mais um aniversário. Uma das coisas boas que nós encontramos 

na política é conhecer pessoas, e eu conheci Vossa Excelência aqui através desta 

Câmara, um homem de palavra, um homem que tem um espírito leve, amigo de todos, 

que Deus o conduza. Sabemos que você tem aí um desafio pela frente em 2026. Que 

tenha sucesso aí nessa jornada, com muita saúde, muita sabedoria. E qualquer coisa 

pode contar com esse amigo aqui, que nós estamos à disposição. Parabéns. 

RODRIGO FONTES – PSB – ORADOR 

Muito obrigado, pastor Alex. Eu sei disso. E o carinho e a admiração que eu 

tenho pelo senhor é recíproco. O senhor é uma pessoa que eu quero bem, é um homem 

de Deus, na essência da palavra. Com a palavra, nosso amigo, o embaixador do Santa 

Maria, o vereador Bigode. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – APARTE 

Vereador Rodrigo Fontes, este aparte que eu pedi a Vossa Excelência foi, 

primeiro, para desejar um feliz aniversário. Que Deus o proteja, que Deus lhe dê muitos 

anos de vida, prosperidade, saúde e muita paz e amor no seu coração. Vereador Rodrigo 

Fontes, o governo Fábio Mitidieri, o governo do estado de Sergipe, está realizando, em 

breve, mais uma escola estadual ali no Complexo Santa Maria. Esta escola que vai 

atender àquelas demandas todas ali da Zona de Expansão. E eu quero dizer, em público: 

está de parabéns o governador Fábio Mitidieri, com o trabalho belíssimo, brilhante, que 

ele está desenvolvendo e realizando no estado de Sergipe. Muito obrigado, vereador 

Rodrigo Fontes. 

RODRIGO FONTES – PSB – ORADOR 

Eu que agradeço, vereador Bigode. Vereador Maurício Maravilha. 

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – APARTE 

Vereador Rodrigo Fontes, muito obrigado pelo aparte. Primeiro, eu quero 

iniciar dizendo o quanto o senhor é feliz em dizer hoje das ações que o nosso 

governador Fábio Mitidieri vem fazendo à frente do estado. É um governador que vem 

fazendo em todas as áreas um pouco, mas mostrando à população que valeu a pena 

votar em um governo que se esforça dia a dia e que vem trazendo melhorias para o povo 

sergipano. A exemplo da educação, como o senhor citou aí, está sendo entregue dentro 

do nosso estado a cada 12 dias, não é isso, uma escola. E nós sabemos o quanto isso, 
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estruturalmente falando, pode impactar positivamente na educação das nossas crianças, 

dos nossos jovens aqui do nosso estado. Então, ficam aqui também meus parabéns ao 

governador Fábio Mitidieri por tantas dessas ações e outras que vêm sendo feitas aqui 

no estado, levando dignidade e qualidade de vida para o povo sergipano. Ao mesmo 

tempo, aproveitar aqui esse dia especial, que é o dia de um cara muito querido por esta 

Casa Parlamentar, Rodrigo Fontes, desejar meus parabéns, meu feliz aniversário. Que 

Deus o abençoe, ilumine, lhe dê muita saúde, prosperidade. Que o senhor continue 

sendo esse cara bom de diálogo, esse cara que sempre aqui dentro da Casa sabe ter uma 

boa relação com todos e vem fazendo uma boa construção. E com você não é diferente, 

irmão, a gente aqui vem fazendo uma construção não só de amizade, mas 

principalmente política, para levar para aquelas pessoas, o povo aracajuano, uma 

política séria e digna, sempre prezando as pessoas em primeiro lugar. Parabéns! Que 

Deus abençoe. 

RODRIGO FONTES – PSB – ORADOR 

Muito obrigado, vereador Maurício. Vossa Excelência é um amigo que eu fiz 

nesta Casa. Quero muito bem a Vossa Excelência. E eu quero dizer que, fora a reforma, 

a cada 12 dias uma escola reformada, a Secretaria da Educação tem um trabalho de 

meritocracia. Os alunos mais bem avaliados recebem a bolsa de ouro, prata e bronze, R$ 

5.000,00, R$ 3.000,00 e R$ 2.000,00; assim como os professores também, das turmas 

que têm os melhores resultados, eles recebem a medalha igual aos alunos, de ouro, prata 

e bronze. Nós temos o programa “Sergipe no Mundo”. Muitas crianças que não 

conheciam Aracaju... Eu vi uma criança de Tobias Barreto que nunca tinha ido à praia, e 

foi para Londres estudar inglês, foi para o intercâmbio, bancado, custeado pelo estado 

de Sergipe. E o governo que investe em educação é o governo que pensa nas futuras 

gerações. Com a palavra, o vereador Fábio Meireles.  

FÁBIO MEIRELES – PDT – APARTE 

Muito obrigado, Rodrigo. Rodrigo, serei breve, para os colegas também 

poderem externar aqui o seu pensamento. Meu amigo, que bom, de forma dupla, porção 

dobrada. Que bom esse discurso de Vossa Excelência, que é de costume nós ouvirmos 

aqui, um discurso equilibrado, tranquilo, efetivo, em dizer, em trazer à população o que 

o governador do estado do Sergipe vem fazendo. É o governador de estado do “Opera 

Sergipe”, é o governador de estado das escolas, é o governador de estado dos concursos 

públicos. Muito feliz. Parabéns pela fala de Vossa Excelência. Sergipe tem observado, 
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as pessoas mais simples do estado de Sergipe têm observado o crescimento, a evolução, 

o quanto o governo tem alcançado as pessoas verdadeiramente. E também, meu amigo, 

ao mesmo tempo, parabenizar, já o fiz no grupo do WhatsApp, estou fazendo aqui 

publicamente, porque Vossa Excelência é uma pessoa extraordinária, você é um cara do 

bem, um cara que todos os colegas aqui gostam, e eu não sou uma pessoa que fico de 

fora. Meu amigo, que Deus o abençoe e o cubra de todas as bênçãos, cara. Que todos os 

desafios que você vier a enfrentar, que Deus esteja sempre à frente da sua vida, 

conduzindo você e sua família a pastos verdejantes. Deus o abençoe, Rodrigo. 

RODRIGO FONTES – PSB – ORADOR 

Amém, amém! Fábio Meireles, muito obrigado pelas palavras. Meu colega, 

meu amigo, nobre vereador Elber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Rodrigo, rapidamente, apenas para parabenizá-lo e desejar muita saúde, muita 

sorte, muito sucesso, muito êxito na vida pessoal, profissional. Parabenizar e me somar 

a você nos registros que faz sobre a gestão de Fábio Mitidieri, em especial a gestão de 

Zezinho Sobral. Zezinho tem revolucionado a educação, sobretudo no que diz respeito à 

infraestrutura das escolas públicas do nosso estado. Temos a felicidade de termos 

Zezinho hoje como presidente estadual do PSB, nosso partido, e registrar que é assim 

que se faz política, trabalhando. E lamentar a postura da prefeita Emília Corrêa, que 

agora começa a botar culpa nos outros dos erros da gestão dela. A chuva alaga não é 

porque ela não limpou o canal, é porque o povo bota a coisa no bueiro. A Renova não 

cumpre nenhum requisito ambiental, mas a culpa é da ADEMA que fiscaliza. Inclusive, 

quero pedir a solidariedade de todos os senhores. Apresentei hoje uma moção de 

solidariedade ao governador Fábio Mitidieri e ao doutor Carlos Anderson, presidente da 

ADEMA, pelas críticas desarrazoadas e sem lógica nenhuma da prefeita Emília Corrêa 

à ADEMA e ao governador Fábio Mitidieri. Espero que todos nós nos somemos e 

assinemos essa moção de solidariedade; ao tempo que volto a parabenizar pelo seu 

aniversário. 

RODRIGO FONTES – PSB – ORADOR 

Muito obrigado, vereador Elber Batalha. Eu quero dizer que me sinto feliz em 

ser filiado ao PSB, que tem hoje dois dos maiores secretários do governo Fábio, e tem 

quadros preparados como Vossa Excelência. Vossa Excelência é um vereador altamente 
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preparado, conhecedor do Regimento desta Casa, e é uma honra fazer parte da bancada 

de Vossa Excelência. Com a palavra, a Professora Sonia Meire. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – APARTE 

Então, primeiro, obrigada pelo aparte. Parabenizar você pelo seu aniversário, 

seja muito feliz. E segundo, para dizer que é muito importante que que as reformas das 

escolas aconteçam, que a escola seja um lugar que acolha adolescentes, jovens — 

algumas ainda estão trabalhando com crianças —, de forma digna. Só que não existe 

uma escola digna sem profissionais, e profissionais qualificados e remunerados. Nós 

temos hoje uma demanda do magistério que tem sido perseguida para que o governador 

atenda à demanda do magistério, do piso salarial, da carreira do magistério, dos 

aposentados e aposentadas, que são os precatórios, que precisa também ser cumprida. 

Mas temos também uma lacuna enorme da inclusão social, que é um desafio para o 

poder público educacional federal, municipal e estadual. E essa parte da inclusão está 

sendo negligenciada todos os dias, porque não é uma comissão, um grupo, indo para a 

escola, que vai conseguir resolver. Nós precisamos criar cargos e concurso público para 

mediadores de aprendizagem, para cuidadores, para intérprete em Libras, para que a 

gente possa garantir, de fato, um aprendizado e um desenvolvimento, e a inclusão ser 

efetiva. Então, eu gostaria, nessa sua fala também, dizer da importância de nós 

somarmos esforços para cobrar uma atuação mais firme na defesa da inclusão dos 

adolescentes, das crianças, adolescentes e jovens na rede pública estadual. Muito 

obrigada. 

 

 

RODRIGO FONTES – PSB - ORADOR 

Professora, falando disso aí, eu quero dizer até à senhora que eu apresentei um 

projeto, já deve estar entrando em pauta nesses dias, para que as pessoas cuidadoras de 

crianças especiais tenham treinamento, façam um curso para que possam... O nome já 

diz, “crianças especiais”, elas precisam ser tratadas de formas especiais. E, muitas 

vezes, as pessoas vão para lá sem um treinamento específico para dar a atenção de que 

aquelas crianças precisam. Eu estou com um projeto que vai entrar em tramitação em 

muito pouco tempo, pedindo isso: treinamento, capacitação, para que haja um 
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atendimento diferenciado, de qualidade, como essas crianças merecem. Com a palavra, 

o vereador Vinícius Porto. 

VINÍCIUS PORTO – PDT - APARTE 

Vereador Rodrigo Fontes, que alegria e satisfação ser seu vizinho aqui de 

bancada e participar dos seus 50 anos de muita alegria, de muita felicidade. É uma 

marca. Daqui a seis anos, eu também vou completar 50 anos. E aí, eu teria a mesma 

felicidade que Vossa Excelência está tendo hoje aqui. Mas eu queria lembrar como a 

vida é interessante. Os nossos pais sempre foram amigos, os nossos pais sempre se 

encontraram em dia de sexta-feira para bater papo, tomar uma boa cerveja; e que bom 

que nós… Não foi através deles que nós nos conhecemos, mas nós sabemos que as 

nossas raízes foram construídas lá atrás pela amizade deles. E aí eu tenho a felicidade 

grande de ser seu amigo, tenho a felicidade grande do meu sogro, querido sogro, ser 

irmão, amigo, primo e irmão do seu sogro. Veja como as nossas vidas são próximas. 

Senhor Antônio Muniz, um homem de bem, um homem correto, inteligente, 

trabalhador, primo e irmão do meu querido e saudoso sogro, Ayrton Passos Vasconcelos. 

E hoje estamos aqui, meu irmão, festejando o seu aniversário. Que Deus ilumine você, 

que Deus o proteja, que Deus faça com que a sua família continue sendo essa família 

feliz, alegre, que ama muito você. Parabéns, meu irmão, e tenha muitas felicidades. 

Aproveite o seu dia. 

RODRIGO FONTES – PSB - ORADOR 

Muito obrigado, meu amigo Vinícius. Você é um primo que eu quero muito 

bem. Quando você fala de 50 anos, eu quero dizer que hoje eu fiquei muito feliz, pois 

hoje uma prima minha muito querida disse: “Primo, você está como carro de 

colecionador.” Eu disse: “Como? “Tem muito ano, mas está conservado”. Com a 

palavra, o Vereador Sávio. 

SÁVIO NETO DE VARDO – PODEMOS – APARTE 

Vereador Rodrigo Fontes, obrigado pelo aparte. Estou aqui para lhe desejar um 

feliz aniversário, vida longa. Um vereador que em pouco tempo mostrou que é um 

homem de palavra. Foi o único vereador que eu chamei para almoçar em dezembro, lá 

no Cariri, o restaurante do nosso amigo Júnior, e Rodrigo Fontes se comprometeu em 

votar no nosso presidente Ricardo Vasconcelos, mostrou ser esse vereador que em 
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pouco tempo mostra que é um vereador de palavra. Quero desejar muitos anos de vida e 

conto comigo sempre, meu amigo. 

RODRIGO FONTES – PSB – ORADOR 

Muito obrigado, amigo. Você é um amigo que eu quero bem, apesar de alguns 

incidentes, algumas raivas que me fez, mas você é um amigo que eu quero muito bem. 

Não posso externar não aqui, senão vou ser expulso por falta de decoro parlamentar. 

Com a palavra, o vereador Milton Dantas. 

MILTINHO – PSD - APARTE 

Bom dia, meu amigo. Mais uma vez, quero parabenizá-lo, dizer da alegria de 

tê-lo nesta Casa, de tê-lo como amigo. Um amigo fiel, um amigo sincero, um 

parlamentar comprometido com todas as suas causas, com o povo do município de 

Aracaju. Desejar tudo de bom para você, para sua família. Quero colaborar com suas 

palavras em relação ao governador Fábio Mitidieri, ao secretário Zezinho Sobral. 

Conheço muito bem de perto os dois, sou testemunha, assim como todos os sergipanos, 

do que ele está fazendo pelo povo de Aracaju e do estado de Sergipe. A prova está aí, as 

pesquisas que estão saindo, não é? Então, eu não tenho dúvida de que Fábio vai ser 

reconhecido no próximo ano pela sociedade sergipana, pelo trabalho, pelo 

comprometimento. Também me permita parabenizar, no dia de hoje, o presidente da 

Associação Olímpica Baiana, Wilson Mendonça, pai aqui da nossa assessora Ane. Ele 

está completando mais uma primavera. Vida longa ao senhor, vida longa ao Wilson 

Mendonça e que Deus continue os abençoando. E que Ele permita que você continue 

esse homem simples, humilde e amigo dos amigos em todos os momentos. Parabéns.  

RODRIGO FONTES – PSB – ORADOR 

Muito obrigado, Miltinho. Vossa Excelência é um grande amigo que eu tenho 

nesta Casa. Quero aproveitar para parabenizar Vossa Excelência pelo brilhante trabalho 

que vem fazendo à frente da Federação Sergipana de Futebol. Hoje nós temos um 

campeonato organizado, o futebol sergipano hoje está sendo muito bem conduzido e é 

uma alegria ter o senhor como presidente da federação, uma alegria maior ainda tê-lo 

como um amigo que eu quero muito bem. Eu quero encerrar minhas palavras só 

agradecendo. Oh, meu Sonequinha! Com a palavra, o vereador Soneca.  

SONECA – PSD – APARTE 
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Meu querido Rodrigo Fontes, eu quero parabenizá-lo e dizer que Deus continue 

abençoando-o. Você chegou aqui com seu jeitinho maneiro, com seu copinho de água 

benta, mas conquistou aqui o coração de todos nós. Eu tenho certeza que em pouco 

tempo de mandato você já construiu uma amizade verdadeiramente aqui nesta Casa. 

Porque eu costumo dizer direto. Tudo isso aqui é passageiro. Hoje estamos, amanhã não 

sabemos. E as amizades verdadeiras serão para o resto da vida. E eu tenho certeza que 

nesse caderno aí imenso de amigos, eu tenho certeza que eu também estou aí como seu 

amigo, porque eu tenho certeza que a gente se identificou. Todos falam: “Quer 

conhecer? Trabalhe ou viaje”. Então, eu já tive e tenho o prazer de trabalhar e também 

de viajar. Meu querido amigo, conhecido como nosso Zé Bodega, que Deus abençoe. É 

o cara que a gente sabe que tem um coração grande, mas o copo cheio. Olha você 

entendendo. Estamos juntos, viu, meu irmão? Que Deus abençoe. E vamos festejar que 

hoje é dia de alegria.  

RODRIGO FONTES – PSB – ORADOR 

Vamos, vamos sim. Muito obrigado, vereador Soneca. Vossa Excelência é o 

amigo que eu quero muito bem. É um vereador que faz um trabalho brilhante na sua 

região ali do Olaria, dedicado. Quando mexe com o Olaria, mexe com o vereador 

Soneca. O povo do Olaria, da sua região, é muito feliz em ter um vereador tão 

comprometido como Vossa Excelência, tanto nas questões sociais como no lazer 

também, fez uma festa brilhante. O Pré-Caju da Zona Norte. Tem Fabiano na Zona Sul 

e Sonequinha na Zona Norte fazendo as festas do nosso município. Muito obrigado a 

todos de coração. Um grande abraço.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB 

Com a palavra, o próximo orador. Pela Ordem, a vereadora Thannata da 

Equoterapia.  

THANNATA DA EQUOTERAPIA – MOBILIZA – PELA ORDEM 

Senhor presidente, é só para justificar minha ausência, que eu tenho uma 

reunião na Secretaria de Saúde agora, certo? Obrigada.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB 
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O próximo orador é o vereador Sávio, que tem 5 minutos. Sávio? Ausência 

momentânea. Então, eu solicito ao pastor Diego que assuma a presidência para que eu 

possa fazer uso da palavra. 

SARGENTO BYRON – MDB – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente, vereador Pastor Diego. Bom dia a toda a Mesa 

Diretora. Bom dia, técnicos desta Casa, assessores, jornalistas, pessoas que nos 

acompanham através das redes sociais, TV Câmara e todos os meios de comunicação. 

Como sempre, faço a minha audiodescrição. Eu sou uma pessoa preta, usando um terno 

azul marinho com listras marrons, uma gravata também na cor azul. Uso um bóton que 

faz referência à deficiência oculta, camisa interna branca, óculos de grau da cor verde, 

cabelo preto, baixo, já grisalho, e ao fundo da minha imagem há um painel ripado. Hoje, 

eu inicio minha fala parabenizando o colega, o amigo de parlamento, Rodrigo Fontes, 

que foi aqui, por todos, falado como uma pessoa muito querida, uma pessoa que 

conquistou todos nesses cinco primeiros meses de mandato. Tem um amigo que 

conquistei também aqui na Câmara, que é o vereador Fabiano Oliveira. Ele sempre diz: 

“Quer conhecer alguém, viaje ou more com ele”. Nunca morei com o vereador Rodrigo, 

mas já viajei. E o vereador Rodrigo, nessa nossa viagem, a gente pôde se aproximar um 

pouco mais, se conhecer um pouco mais. Não só o vereador Rodrigo, o vereador Levi, 

Maurício, entre outros. E assim, o vereador Rodrigo é uma grata surpresa. Como falou o 

vereador Soneca, tem pessoas que a gente leva do parlamento para nossa vida. E eu 

espero que assim continuemos após a nossa passagem, espero que seja longa. Mas se 

breve for, a gente possa ter continuidade nessa amizade. Então, parabéns, vereador 

Rodrigo, muitos anos de vida, muita paz, muita prosperidade. Que esses anos de 

mandato sejam anos de prosperidade, de realizações. Eu sei que com essas realizações, 

quem vai ganhar muito é o povo de Aracaju, que o escolheu para que estivesse durante 

esses próximos quatro anos. Ouvi a fala de todos os colegas vereadores aqui nesta 

manhã de quarta-feira muito chuvosa. Desde ontem, Aracaju tem tido um forte índice 

pluviométrico, em Aracaju tem chovido muito em vários bairros. Ouvi a fala do colega 

vereador Camilo que estava aqui há pouco. Ele iniciou — foi um dos primeiros do 

Pequeno Expediente — falando de quem era a responsabilidade dos alagamentos de 

Aracaju, e retirou isso também do anterior gestor, o prefeito Edvaldo Nogueira, quando 

fazíamos parte da legislatura anterior. Então, o problema da chuva em Aracaju, vereador 

Elber, é crônico, e passa por muitos mandatos. Eu lembro, durante esses últimos quatro 
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anos, enquanto vereador, havia alguns pontos em Aracaju que eram de calamidade, 

como o Largo da Aparecida. Sempre ocorrem esses mesmos problemas na avenida 

Airton Teles, dentre outros pontos de Aracaju. Como foi bem falado, a 13 de Julho 

também tem um problema específico com relação a isso. Hoje, estando muito presente 

nos bairros da Zona de Expansão, a gente vê também esses problemas devido à ausência 

de canais de drenagem, micro e macro drenagem, as questões voltadas ao esgotamento 

sanitário. Então, Aracaju hoje passa por grandes problemas quando ocorrem chuvas 

contínuas. E, como eu falei, isso ocorre há muitos e muitos anos, e a gente espera há 

muito tempo que haja planejamento, ações eficazes para que o povo de Aracaju diminua 

o seu sofrimento. É fato. A prefeita Emília Corrêa tem apenas cinco meses de mandato. 

E a gente sabe que esforços devem ser feitos para que esses impactos sejam diminutos. 

Airton Teles. Diferente da 13 de Julho, em que a gente tem um problema com relação às 

cheias, a Airton Teles, não apenas a limpeza dos canais deve ser feita, e eu parabenizo 

as ações do início do mandato pela limpeza dos canais, mas a gente entende que precisa-

se de ações de maior vulto, de maior grandeza para que esses impactos, não só nas 

regiões que estamos vendo aí, em todos os meios de comunicação, a TV Sergipe 

noticiando, a TV Atalaia, os próprios portais de comunicação fazendo isso, todo mundo 

tem acesso àqueles portais de comunicação que vem apontando. Thiago, coloque um 

vídeo aí, por favor (exibição de vídeo). Esse vídeo mostra a frente de uma escola da 

Zona de Expansão chamado Tenisson Ribeiro. Na gestão do prefeito Edvaldo Nogueira, 

eu apontei para o secretário Sérgio Ferrari Vargas a dificuldade que existia naquela 

região, e ele falou da questão que não há ali essa drenagem, e é uma região onde há uma 

rodovia estadual. De quem é a responsabilidade para que haja o escoamento diante 

dessa situação? É do DER? De quem é? A população não quer saber quem é o 

responsável, ela quer que o serviço seja realizado. Mais um ponto, Thiago, por favor. O 

outro vídeo, isso (exibição de vídeo). Rua Jornalista João Moreira, na Coroa do Meio. 

No início do nosso mandato, dessa legislatura, eu apontei para o secretário Sérgio 

Guimarães que essa rua, que essa localidade necessitava ter uma intervenção, pois 

devido à queda daquela aeronave que caiu no canal Santa Maria, no mangue ali, 

próximo ao terminal de integração, algumas valas foram obstruídas. O acesso das águas 

pluviais ao canal Santa Maria foi obstruído. Olha como está a condição de quem mora 

ali. Móveis perdidos, sem a possibilidade de sair de casa. Eu acredito que a Prefeitura de 

Aracaju deva fazer um levantamento de todos esses pontos, pois agora eles estão sendo 

responsáveis por minimizar esses impactos. Eu sei do compromisso da Defesa Civil, 
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Valéria Bispo, do secretário Sérgio Guimarães, mas há que se fazer um estudo, e eu 

sempre falo. Eu estive recentemente em Brasília e fui em busca de investimentos, 

vereador Elber, para que a Zona de Expansão viesse a ter melhorias de infraestrutura 

básica. Eu sempre toco nesse ponto. Eu acompanho os colegas vereadores. A vereadora 

Selma França tem uma preocupação muito grande com a comunidade Selva do 

Mosqueiro, e aqui outros colegas também. Mas é fato. Tem que se fazer uma força-

tarefa, uma frente parlamentar que acompanhe e que busque investimentos para que 

Aracaju saia desse sufoco. No Largo da Aparecida, os impactos foram minimizados. Eu 

não sei como está a condição agora com essas chuvas que aconteceram, mas no ano 

anterior não foi notificado e as pessoas tiveram que ser removidas de suas casas. Mas é 

fato. Alguns pontos em Aracaju precisam que esses investimentos aconteçam. Hoje, nós 

temos a possibilidade de fazermos força e frente aos senadores Laércio Oliveira, o 

próprio senador que é da bancada do Camilo, o senador Rogério, porque não é por sigla 

partidária, é pelo povo de Aracaju que a gente deve trabalhar. É fato. Temos nossos 

posicionamentos, alinhamentos, aliados, mas o aliado principal que nos colocou aqui foi 

o povo de Aracaju. Então, temos que enveredar esforços para que esses recursos 

cheguem, vereador  Elber. E eu olho para o senhor porque eu sei da preocupação que o 

senhor tem. E quando eu aponto os problemas de Aracaju, assim como todos aqui, é 

para que eles sejam resolvidos. Volto a dizer, os problemas da drenagem de Aracaju não 

são responsabilidade, nesse momento, da prefeita Emília. São de todos os gestores 

anteriores que não fizeram o investimento, o planejamento, a busca de investimentos 

para que isso acontecesse. Nesse momento ela está buscando, diante de sua 

competência, diante do que ela pode fazer, minimizar esses impactos. Mas é fato, nós 

precisamos nos unir todos para que esses impactos sejam, nos próximos anos, 

diminuídos. Tem mais um vídeo, Thiago, antes de passar a palavra para os amigos 

(exibição de vídeo). No último final de semana... Pode tirar, Thiago. Pode baixar. No 

último final de semana, Aracaju, em especial a Universidade Tiradentes, sediou o 

Meeting Paralímpico Loterias CAIXA, no qual atletas e paratletas puderam estar 

disputando modalidades olímpicas e paralímpicas. Tivemos atletas aracajuanos de 

outros municípios como São Cristóvão, Japaratuba, que enviaram  seus atletas para que 

a gente visse naquele local um momento de superação, pois a gente sabe que o esporte 

transforma vidas. Tivemos lá alunos do projeto “Estrelas do Mar”, como o aluno 

Cássio, que é paratleta, fazendo a corrida dele junto à cadeira de roda; entre outras 

modalidades. Então, a gente ficou muito feliz em ver a Universidade Tiradentes 
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acolhendo esse Meeting Paralímpico e fazendo com que atletas, não só aracajuanos, mas 

de vários estados do Brasil... Tivemos aqui o vice-presidente do Comitê Paralímpico, o 

atleta Yohansson, que estava aqui. A secretária estadual de esporte Mariana Dantas se 

fez presente, apoiando esse momento. O secretário municipal de esporte Aquiles 

Silveira esteve lá, e não seria diferente. Quando se fala de desporto e paradesporto, nós 

estamos apoiando e fazendo com que essas ações sejam efetivadas e divulgadas. Eu 

queria passar a palavra para o vereador do PSB, Elber Batalha.  

ELBER BATALHA – PSB – APARTE  

Byron, serei breve, agradeço pelo aparte. Quero lhe dizer uma coisa. Quando 

comecei a fala hoje, em um dos apartes que fiz, creio que para o vereador Iran, 

destaquei que a questão não é colocar a culpa e a responsabilidade na gestão atual sobre 

alagamentos, porque alagamento é um problema recorrente, histórico de Aracaju. O que 

me faz sentir falta nessa gestão são duas coisas: planejamento e desarme da prefeita, que 

acha que qualquer crítica, qualquer reclamação que qualquer um de nós façamos é uma 

agressão pessoal a ela, como ela ficou de cara torta para o presidente porque ele alertou 

que não estavam sendo feitas as limpezas preventivas no canal. E dizer que essas 

questões de planejamento em todas as áreas são necessárias para que não ocorra isso. 

Porque quando não se faz por planejamento, e se faz apenas com a intenção de rede 

social, acontece isso aí. Bota aí, Paranhos. Isso foi a Emília na semana passada 

(exibição de vídeo). Então, mas isso é entender uma coisa. Se não limpar todos os 

canais, não adianta limpar um para colocar na rede social. Aliado a isso, não adianta 

querer botar culpa na população não, porque se a Renova tem os caminhões irregulares, 

a culpa é de Fábio Mitidieri e da ADEMA. Se os canais entopem, é culpa da população. 

Me faz falta, não só nessa gestão, como nas gestões passadas também, uma educação. 

Tem tanto dinheiro de comunicação, bota uma propaganda na TV: “Conscientize-se, 

não jogue lixo na rua”. “Não jogue resíduos nos bueiros, fiscalize seu vizinho, 

conscientize seu irmão dessa necessidade”. É tanto dinheiro de publicidade que essas 

pessoas têm, que esses órgãos têm... Da mesma forma, eu não vejo a SMTT fazer 

campanha “respeite a faixa, reduza a velocidade”. E não é só com o Nelson Felipe não. 

Não fazia com o outro, não fazia com o outro. O último que fez foi o Luduvice. Então, 

na verdade, é fazer errado do mesmo jeito; o resultado não vai ser diferente.  

SARGENTO BYRON – MDB – ORADOR  
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Vereador Elber, o senhor bem sabe, e eu volto a falar para o senhor, que é 

muito importante que as ações da prefeitura sejam divulgadas, querendo ou não, são 

ações governamentais e que se personificam na prefeita de Aracaju. Ela está nas ruas, 

ela está de bota, está com capa, está indo junto aos órgãos fazer a sua parte. É 

importante que a gente tenha planejamento para os próximos anos, para que esses 

impactos sejam minimizados, como eu bem falei. A prefeita Emília tem apenas cinco 

meses de mandato e eu sei que os diagnósticos estão acontecendo, que o planejamento 

estratégico está acontecendo para que as ações sejam mais eficazes. Entendo o senhor 

com relação ao posicionamento da publicidade que a prefeita faz, mas eu acho é muito 

louvável ela estar divulgando as ações do seu mandato através do meio de comunicação. 

Eu queria aqui, e não em defesa, não faço isso em defesa da prefeita por ser da bancada 

da prefeita, mas por entender que ela está arregaçando as mangas e fazendo a sua parte. 

A gente sabe que é muito pouco tempo para que a gente veja que esses impactos sejam 

minimizados, porque são ações que deixaram de acontecer durante décadas das gestões 

anteriores. E, é fato. Em cinco meses, não são resolvidos os problemas de Aracaju. 

Nenhum gestor vai resolver problemas da cidade que são crônicos de muitos anos em 

apenas quatro, cinco meses de mandato. Não podemos nos furtar de apontar os 

problemas da cidade e sim buscar as soluções nos somando, que foi o que eu fiz aqui, 

buscando chamar o feito à ordem, a colaboração de todos os colegas parlamentares, 

porque cada um aqui tem alinhamento com outros parlamentares que podem destinar 

recursos para que Aracaju tenha essa melhora. Todos nós, aqui, temos aliados deputados 

federais, senadores da República, e juntos podemos colaborar com a melhoria, e eu falo 

não só da gestão da prefeita Emília, mas para o povo de Aracaju. No mais, eu agradeço 

a fala, agradeço a oportunidade, senhor presidente. Muito obrigado.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

Soneca, Vossa Excelência tem 7 minutos para fazer o uso da fala no Grande 

Expediente.  

VINÍCIUS PORTO – PDT  

Presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

Pela Ordem, vereador Vinícius Porto. 
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VINÍCIUS PORTO – PDT – PELA ORDEM 

Não, não sou eu não. Estou satisfeito. 

SONECA – PSD – ORADOR  

E aí, então? E o quê? Posso? Pronto. Então, vamos lá. Bom dia, senhor 

presidente em exercício, meu querido Pastor Diego, a todos e a todas que estão nos 

acompanhando, vereador Levi, pela TV Câmara, e também em todos os meios de 

comunicação que aqui estão. Senhores vereadores e senhoras vereadoras, eu confesso 

para você, vereador Breno, que sempre eu busco ali umas informações quando se fala de 

natureza, meio ambiente, eu fico muito triste quando eu vejo aqui, nesta tribuna, que é a 

voz que o povo nos deu para clamar, pedir e até implorar por dias melhores. Nós 

estamos falando aqui de enchente, de águas, da chuva que está invadindo casas, que está 

transbordando nos canais de Aracaju. E essa situação para mim não é nova, e essa 

situação para mim não é de encher tanto os olhos. Sabe por quê? Porque enquanto tiver 

só limpezas de canais, tirar de “boca de lobo” lixo por pessoas que não têm 

compromisso com o meio ambiente e jogam lixo em qualquer lugar, a gente vai ficar 

aqui todos os anos falando a mesma coisa. Sobe vereador, sobe vereadora a esta tribuna 

para falar de uma situação crônica que, enquanto não tiver o nosso plano diretor, para 

que venha regularizar essas obras que estão aí desmatando os mangues, fazendo obras 

desgovernadas em nosso município… Não se planta um pé de árvore. Meu amigo, o 

negócio vai ficar pior, vai ficar pior. E aqui eu não vou querer colocar essa culpa nas 

costas da prefeita não, ela que está chegando, que vai fazer seis meses. Ela sim tem o 

poder que o povo deu de planejar. E eu acredito que a prefeita Emília Corrêa, diferente 

de alguns outros gestores que eu estou percebendo, vai chamar sua equipe técnica para 

trazer, de fato, o plano diretor para ser votado nesta Casa, e a gente começar a 

regularizar essas obras e também pensar de que forma a gente tem que tirar nossos 

irmãozinhos que estão morrendo ilhados, praticamente, em Aracaju. Eu tenho um vídeo 

que o rapaz me mandou aí ontem, coloque aí por gentileza. O rapaz me pediu socorro 

porque estava preocupado de a água entrar na casa dele e matar ele e os filhos quando 

estiverem dormindo, porque a chuva não diz a velocidade que ela vai vir. A chuva não 

diz. A não ser que inventem uma tecnologia para a água bater no chão e voltar para o 

céu. Porque do jeito como está aí, meu amigo, “tá oiés, tá oiés”. Não adianta nem subir 

aqui para querer fazer campanha para o próximo ano, porque a história é crônica, e não 

é desse ano, nem dessa gestão, não é. Isso aqui é uma situação crônica pela qual o nosso 
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município passa há décadas, e a gente tem que ter fé e pedir a Deus que a primeira 

mulher prefeita faça de fato o que outros gestores não tiveram coragem de fazer. É bater 

de frente com os empresários, que são tão preocupados em fazer suas obras e que se lixe 

o pai de família e a mãe de família que está à beira do canal. E aí a coisa começa a 

andar, porque não adianta ir ao Largo da Aparecida, tirar toda a sujeira que estiver lá e, 

no próximo ano, estar lá de novo, meter trator, fazer isso, aquilo outro e o povo, quando 

chega a chuva, Breno Garibalde, é enchente de novo. Então, aqui eu vou fazer um alerta 

a nossa prefeita Emília Corrêa, que eu tenho certeza que prefeito nenhum quer o quanto 

pior melhor, que vamos trazer esse plano diretor para esta Casa, vamos pegar essa surra 

de chuva que a gente está pegando agora e sentar com a equipe técnica, se for preciso, 

contratar uma empresa de fora para vir fazer os estudos nessa cidade. E que a gente 

possa, de fato, tirar os nossos irmãozinhos da enchente. Porque não adianta subir aqui e 

“ah, porque tem que limpar o esgoto, ah, porque o bueiro está entupido, ah, porque...”. 

Não, não vai adiantar nada. Daqui a pouco, chega o ano que vem, é chuva de novo, é 

enchente de novo. Então, prefeita Emília Corrêa, confio na sua competência e eu 

acredito que, no próximo ano, a gente possa ver lugares que hoje estão ilhados, 

sequinhos. Sabe por quê? Porque tem que se trabalhar com estratégia política, tem que 

se trabalhar para que a gente possa ver, de fato, a coisa acontecer, e não ficar aqui 

naquele blá blá blá, pois tem muitos que, quando acontece isso, sobe aqui e começa a 

sapatear, mas não traz uma ideia louvável para que a coisa venha a acontecer de fato. 

Então, olha, chegou a hora, Emília, de pegar, trazer uma equipe técnica boa; se tiver, 

traga até do Japão, meu irmão. Traga do Japão, da Coreia do Norte, da Rússia, da China, 

dos Estados Unidos, de onde vocês quiserem. Agora, não pode mais acontecer o que a 

gente está vendo. E a gente fica aqui sufocado porque, quando as casas enchem, o povo 

vem logo atrás da gente. O povo começa a fazer vídeo nas redes sociais, dizendo: 

“Aqui, cadê o vereador? Cadê o vereador? Olha, nós estamos aqui, olha, nadando.” 

Parece até que a gente tem a caneta para contratar uma empresa e resolver de fato 

aquela situação pela qual a população está passando. Choveu, o povo já está aí. Tem 

gente que pega a caixa de isopor e fica lá: “Cadê os vereadores? Eu estou aqui, olhe, 

nadando aqui, meu irmão.” Porque parece que a gente tem a caneta de construir. A 

gente não tem caneta de construir, a gente tem a caneta aqui de cobrar, fazer projetos, 

fiscalizar e reivindicar, que é isso que eu estou fazendo aqui. Porque, ou senta com essa 

surra de chuva que está pegando aí, para fazer um estudo de verdade… “Olha a 13 de 

Julho está enchendo, o que é que tem que fazer ali para parar essa enchente aí? Ah, o 
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canal do Olaria está enchendo.” O pessoal da Veneza está ilhado, meu irmão. O povo 

está perdendo móveis, a água está entrando em motor de carro, as pessoas estão 

perdendo seus bens, e a gente vai ficar aqui só no gogó, aqui no “glu glu glu”, é? Então, 

prefeita Emília, confio no seu trabalho, na sua competência, que Vossa Excelência, de 

fato, depois que passar essa tempestade, traga uma equipe técnica. Se for preciso, bote 

empréstimo para a gente contratar uma empresa de fora. A gente não está botando 

empréstimo aqui para pegar ônibus? Por que não para tirar o povo da enchente? 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Sessão suspensa. Reaberta a sessão. Recomposição de quórum. Recomposição 

de quórum. Já tem quórum, já. Reaberta a sessão. Pauta da 37ª Sessão Ordinária, 21 de 

maio de 2025. Eu queria pedir ao vereador pastor Alex que faça a leitura bíblica. 

ALEX MELO – PRD – LEITURA BÍBLICA 

“Tudo tem o seu tempo determinado, e há tempo para todo propósito debaixo 

do céu.” (Eclesiastes 3, 1) Amém.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Questão de ordem.  

IRAN BARBOSA – PSOL – QUESTÃO DE ORDEM 

É uma questão de irresignação, presidente. Na verdade, uma reclamação. Eu 

sinto falta de poder ter o direito também de fazer a leitura das citações bíblicas. Vejo 

que a Mesa normalmente tem preferência pelos pastores, aos quais eu respeito muito, 

mas quero dizer que eu também sou um leitor assíduo da Bíblia. E, como tal, gostaria 

de, de vez em quando, ter a oportunidade de fazer essa leitura, porque acho que a 

proteção divina ajuda bastante nesta Casa. Estou evidentemente aqui fazendo uma 

reclamação em tom mais suave, mas é sério o que lhe digo.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Eu entendo sim. Pode deixar que na próxima sessão que eu estiver presidindo, 

Vossa Excelência fará a leitura. É um compromisso assumido.  

Projeto de Resolução nº 12/2025, em regime de urgência, de autoria da Mesa 

Diretora, em redação final (leu). 

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/notas-taquigraficas/2025/registros-de-votos/maio/37a-sessao-ordinaria-do-dia-21-de-maio-de-2025/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/notas-taquigraficas/2025/registros-de-votos/maio/37a-sessao-ordinaria-do-dia-21-de-maio-de-2025/view
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Projeto de Resolução nº 15/2024 (leu). Com emenda faltando o parecer da 

Comissão de Justiça e Redação. Eu queria pedir ao Anderson de Tuca, que está aqui… 

Por favor, vereador Anderson de Tuca, queria pedir a Vossa Excelência que trouxesse o 

parecer especificamente sobre essa emenda que foi apresentada. 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL - SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Então, senhor presidente, não encontramos nenhum vício de iniciativa, nem 

erro gramatical. Está conforme preceitua a nossa Lei Orgânica e a nossa Constituição 

Estadual. E também não há nada que venha a divergir do nosso Regimento Interno. Sou 

de parecer favorável à sua tramitação, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Eu queria pedir a Vossa Excelência que pudesse conduzir a votação.  

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Vamos lá. Professora Sonia Meire? 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Pela tramitação.  

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Ad hoc vereador Vinícius Porto.  

VINÍCIUS PORTO – PDT – MEMBRO AD HOC DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Com o relator, presidente.  

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Ad hoc vereador Levi.  

LEVI OLIVEIRA – PP – MEMBRO AD HOC DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 
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Com o relator, senhor presidente.  

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL - SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Falta um, não é, presidente? Ad hoc Milton Dantas.  

MILTINHO DANTAS – PSD – MEMBRO AD HOC DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Com o relator, senhor presidente.  

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL - SECRETÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Presidente, aprovado na Comissão de Justiça.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Aprovado. A emenda está em discussão. Não havendo quem discutir, em 

votação. Aprovada. Agora, vamos votar o projeto. O projeto também está em discussão. 

Para discutir, o vereador Iran.  

IRAN BARBOSA – PSOL – DISCUTINDO PROJETO 

Presidente, apenas, eu não sei se o vereador Elber, que é o autor, se encontra 

aqui... 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Queria pedir só aos colegas para colaborarem na votação, por favor. 

IRAN BARBOSA – PSOL – DISCUTINDO PROJETO 

Chegou, pronto. É apenas para pedir a subscrição, presidente, nesse projeto de 

resolução. Porque, na verdade, Aracaju — eu já tive a oportunidade de dialogar sobre 

isso aqui — tem uma lei que foi de minha autoria ainda lá no começo do século, deste 

século, que coloca a obrigatoriedade da inclusão de Libras no currículo escolar aqui no 

município de Aracaju. Essa lei, depois que eu a apresentei, foi aprovada, foi sancionada 

e teve a oportunidade de ser atualizada, porque, como a minha proposta é de lá de 2005, 

depois, o vereador Lucas Aribé, que é também um batalhador nessa pauta, fez proposta 

de atualização, também foi aprovada aqui na Casa. Eu já era deputado estadual, vim 

aqui comemorar no dia da aprovação. Então, nós temos lei. E o vereador Elber, em 

tempo, propõe a criação de uma frente parlamentar que vai tratar disso. Acho 
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fundamental, porque a despeito da legislação, o dispositivo legal não é observado. 

Então, eu queria apenas pedir autorização ao vereador Elber para subscrever, com muita 

satisfação, essa proposta aí de projeto de resolução.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Para discutir, o vereador Elber.  

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO PROJETO 

Dizer ao vereador Iran que é uma honra ter a subscrição dele e de quantos mais 

queiram subscrever, porque a causa do idioma de Libras é uma causa superlativa, é uma 

causa que está acima do mandato de qualquer pessoa. Eu, particularmente, me 

emocionei muito ao conhecer o trabalho do IPAESE, ao conhecer toda a dedicação 

daqueles profissionais, e aqui me somo e apelo aos senhores vereadores que 

intervenham junto à Prefeitura de Aracaju, porque tudo o que o IPAESE puder fazer de 

arrecadação, esses fundos vão ser revertidos para o ensino dessas crianças, jovens e 

adolescentes surdos. Eles não ensinam somente, Diego, a linguagem de Libras, o idioma 

de Libras, eles ensinam tudo. Esses jovens aprendem física, matemática, todas as 

ciências, história, geografia, tudo no idioma de Libras. Eles saem de lá incluídos 

socialmente. Para mim, uma noção clara com que eu saí de lá: a única forma de termos 

a inclusão plena do surdo na sociedade é se a linguagem de Libras, o idioma de Libras, 

como bem incluiu o vereador Iran Barbosa na lei de sua autoria, for uma matéria 

curricular regular e que todas as pessoas, todos os jovens, todas as crianças tenham que 

aprender enquanto matéria curricular, nem que seja a linguagem padrão. Quero 

parabenizar o vereador Ricardo Vasconcelos, nosso presidente, por estar incluindo esse 

curso para os servidores, para os colaboradores, e quero fazer um registro público aqui. 

Eu solicitei isso em um diálogo que tive com o presidente da FUNCAJU, pedi a 

intermediação junto ao futuro secretário Paulo Corrêa, que é um amigo que eu tenho e, 

infelizmente, até hoje a prefeita agoniou para criar a secretaria e não nomeia o 

secretário. Não se entende muito essas coisas não, mas enfim. O IPAESE presta serviço 

de tradução, de intérprete de Libras e, nesses eventos grandes como o Forró Caju, Forró 

Caju dos Bairros, o IPAESE e seus professores fazem esse serviço voluntariamente para 

que o valor do contrato se reverta para a instituição custear suas despesas. Então, eles 

fizeram uma proposta à FUNCAJU para que eles sejam os tradutores oficiais do evento, 

fizeram a proposta à Secretaria Municipal de Cultura, recém-criada. O governador 

Fábio Mitidieri atendeu e eles serão os tradutores oficiais do Arraiá do Povo na Orla. 
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Isso são contratos que, somando, Sonia, por exemplo, são R$ 50.000,00 do contrato do 

Arraiá do Povo, mais R$ 50.000,00 do contrato do Forró Caju. São fundos para custear 

a alimentação dessa galera jovem. Eu consegui com a intermediação e com o zelo do 

secretário Zezinho Sobral que os alunos do IPAESE fossem incluídos no transporte 

escolar regular de Aracaju. Por quê? Eu vou pedir aos colegas um pouquinho de 

silêncio. Aperta aí, presidente, por favor, a sirene. Obrigado, colegas. Eu pedi ao 

secretário Zezinho Sobral e ele atendeu ao nosso apelo, e os alunos do IPAESE surdos 

que não tinham como se deslocar até o IPAESE, por questão de despesa de valores, 

passaram a poder usar o transporte regular da Secretaria Municipal de Educação 

incluída na rede, toda essa dinâmica. Estamos à procura de uma nova sede, verificando 

tanto com a prefeitura, quanto com o governo do estado a possibilidade de uma nova 

sede do IPAESE ser contratada devido à demanda que vem crescendo e em capacidade 

de salas. Isso é uma causa superlativa, não é do vereador Elber, não é do vereador Iran, 

não é de Sonia, de Camilo. É de todos nós. Porque incluir esse recorde da sociedade é 

dar a eles cidadania e respeito. Fiquei extremamente emocionado nas visitas que fiz, e é 

uma dinâmica muito plural, meu querido Breno. Vi lá as professoras me relatando que 

uma jovem... E, às vezes, até pela simplicidade dos pais desses jovens que são surdos-

mudos. Surdos, não é? Porque, na verdade, é mudo porque não tem a capacidade de 

processar o som que emite. Uma das meninas entrou em desespero e tentou se suicidar 

porque o pai não conseguia explicar para ela que o início do ciclo menstrual era algo 

normal para uma menina. Até pela simplicidade, pelas barreiras culturais, essas 

professoras, muitas vezes, são chamadas como um plantão de urgência. Vão até as casas 

para esclarecer, para intermediar. Em um dos casos mais drásticos acontecidos em 

Sergipe, uma jovem morreu, porque atendida em um hospital, os médicos não 

entendiam que as mãos dela eram a forma dela se expressar e amarraram-na na maca. E 

ela veio a óbito. A ignorância nesse caso foi fatal para essa moça. Então, que iniciativas 

como essa do vereador Iran Barbosa, a nossa de criar essa frente a quem conclamo para 

todos os colegas que possam se somar, extirpem essa ignorância do seio da nossa 

sociedade e que, cada vez mais, abracem e incluam os surdos e surdas da nossa 

sociedade. E renovo aqui o apelo. Os senhores que são da bancada de situação da 

prefeita, que intervenham para que o IPAESE possa também prestar esse serviço 

durante os eventos e possam agregar essa outra fonte de renda, porque tudo o que eles 

fazem, com muita dedicação, um dos apelos que fiz ao secretário Zezinho Sobral foi que 

fosse ampliado o termo de cooperação, porque a hora-aula de um professor ou 
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professora do IPAESE está em torno de 15 reais, é muito pouco. Aí, o que acontece? 

Como algumas escolas estão incluindo, vem outra escola e contrata. E aí o IPAESE 

perde esse educador e essa educadora. O secretário Zezinho sinalizou, já iniciou os 

trâmites para renovar em outro patamar financeiro esse termo de cooperação, incluiu o 

transporte escolar e que nós possamos fazer. Parabenizo o governador Fabio Mitidieri, o 

Gustavo Paixão, por ter contratado o IPAESE para fazer a tradução de intérprete de 

Libras no Arraiá do Povo. Que a prefeitura possa fazê-lo também, dando sua cota de 

colaboração. Peço o apelo de todos para aprovação disso. Um aparte ao vereador 

Camilo. 

CAMILO DANIEL – PT – APARTE 

Rapidamente aqui, só para parabenizar, Elber, você pelo projeto, também pedir 

a subscrição e aproveitar o momento que esse debate volta aqui para a Câmara de 

Vereadores, para relembrar aqui algumas coisas. Por exemplo, no ano passado a gente 

teve um concurso municipal da educação. Eu cheguei a ir à Secretaria de Educação 

solicitando ao secretário a lei para que fosse incluída a disciplina de Libras e esses 

profissionais para participar desse concurso municipal. Veja, não foi feito. A gente tem, 

vereador Iran Barbosa, que cita do início do século, legislatura desse século, como ele 

bem frisou, ele cita legislaturas que tratam sobre o tema. Lucas Aribé, que foi talvez um 

dos maiores símbolos aqui da luta pelos direitos humanos, pela inclusão, luta por isso. 

Vossa Excelência, a gente aqui comenta. Tem lei nacional, mas é preciso que se faça de 

verdade. Então, a gente tem aqui, por exemplo, uma rede pública municipal gigante que 

precisa ser atendida. Então, é esse aí o apelo. Me somo à fala de Vossas Excelências e 

gostaria de subscrever o projeto. Muito obrigado pelo aparte. 

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO PROJETO 

É uma honra, vereador Camilo. Recebo com muita alegria sua subscrição e dos 

demais, porque, repito, o projeto não é meu, a frente parlamentar é desta Casa, e 

devemos cerrar fileiras em defesa da inclusão dos surdos e surdas em Aracaju, em 

especial as crianças. Pensem, senhores, o que é o desespero de alguém que nasceu sem 

ouvir qualquer som e, portanto, com a deficiência de comunicação absurda. Vereador 

Fábio Meireles.  

FÁBIO MEIRELES – PDT – APARTE 
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Só para, rapidamente, parabenizar a Vossa Excelência e solicitar a subscrição. 

Está certo? 

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO PROJETO 

Obrigado, vereador Fábio Meireles, com seu novo visual, à la Romero Jucá, 

inaugurando nessa legislatura. Um abraço a todos. Muito obrigado, senhores 

vereadores, e peço apoio para a aprovação. 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Quero parabenizar Vossa Excelência, Elber, pela propositura de suma 

importância, parabenizar o seu discurso e me colocar aqui à disposição também para 

poder fazer essa interlocução, essa solicitação à Prefeitura de Aracaju, que assim como 

o governo, possa fazer essa contratação para que a gente tenha essa inclusão. Eu tenho 

um, vou chamar de ovelha, que me acompanha na igreja há muitos anos, que é o Lucas. 

Ele também é deficiente auditivo, tem dificuldade na fala. E eu sei a dificuldade que ele 

passa diariamente nas coisas mais simples, para poder pegar um ônibus, para poder se 

comunicar, para poder fazer uma compra, a dificuldade que existe. Então, Vossa 

Excelência está de parabéns com essa propositura, como bem disse, não é uma 

propositura que divide, é uma propositura que agrupa os lados e o propósito é muito 

maior. Com a fala, Professora Sonia. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO  

Então, primeiro, para parabenizar a iniciativa do vereador, dizer que nós 

estamos nos sentindo parte dessa frente aqui. Acho que são muitas mãos que têm que 

ser dadas para que, de fato, as pessoas não sejam invisibilizadas, que elas não sejam 

desassistidas por conta da sua linguagem, que é universal, mas não é trabalhada, 

atendida como universal. E nós temos sérios problemas, inclusive no campo da saúde, 

na maternidade, quando as pessoas chegam para fazer atendimento, que não tem 

intérpretes para que possa garantir o seu atendimento em condições iguais e equânimes 

como as demais pessoas. Então, essa luta é muito grande. Como foi dito aqui pelos 

vereadores, existe lei nacional e nós precisamos avançar. Além do que foi colocado em 

relação ao IPAESE, nós, na legislatura anterior, na Comissão de Educação, nós também 

encaminhamos, junto com o vereador Camilo, uma demanda para colocar o intérprete 

em Libras no concurso público e, como ele bem disse, não foi atendido esse pleito. Nós 



 
 
 
Data: 21/05/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 48 de 56 

precisamos continuar lutando no município de Aracaju, porque as nossas crianças 

também precisam ter uma educação bilíngue. Não é possível você ter uma educação 

básica sem dar as condições para o pleno processo de desenvolvimento da linguagem e 

da sua expressão, que implica diretamente na socialização e no desenvolvimento 

integral de crianças e adolescentes. Sem isso, é mais uma falácia o projeto de educação 

com inclusão, porque não há inclusão enquanto crianças e adolescentes estiverem 

ausentes, de fora de uma política inclusiva real, efetiva, não há inclusão. Portanto, esse é 

o nosso posicionamento, nos somando aqui a todos os vereadores e vereadoras, que têm 

nessa pauta, que veem nessa pauta uma relevância, uma importância fundamental que 

transversaliza todas as secretarias. E agora nós temos, inclusive, a Secretaria da Pessoa 

com Deficiência. É mais uma razão para esta secretaria também pautar, intermediar esse 

diálogo com a Prefeitura Municipal de Aracaju e também com o estado de Sergipe. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Continua em discussão. Não havendo quem discutir, em votação. Aprovado.  

Projeto de Resolução nº 07/2025, de autoria do vereador Lúcio Flávio (leu). 

Em segunda votação. O projeto está em discussão. Não havendo quem discutir, o  

projeto está em votação. Aprovado.  

Requerimento nº 181/2025, de autoria do vereador Iran Barbosa (leu).   O 

requerimento está em discussão. Não havendo quem discutir, aprovado.  

Requerimento nº 182/2025, de autoria da Mesa Diretora (leu). Requerimento 

de urgência. O requerimento está em discussão, não havendo quem discutir, em votação. 

Para discutir, vereador Vinícius Porto. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – DISCUTINDO REQUERIMENTO 

Presidente, eu nunca fui eleitor do PT, sempre tive o PT como partido pelo qual 

eu não tenho interesse algum em me aproximar, por várias questões. Nunca, nunca votei 

no PT, o PT é nunca para mim, na minha cabeça. Minha formação política é de João 

Alves. Então, eu nunca me aproximei do PT. Mas, quando no falecimento do 

governador Marcelo Déda, eu estava na presidência da Câmara. Iran era nosso colega 

aqui na época. Eu disse: “Olha, independentemente de sigla partidária, a Câmara precisa 

homenagear esse líder político Marcelo Déda, ex-prefeito de Aracaju, ex-governador.” 

E nós criamos esse Prêmio de Poesia Governador Marcelo Déda. E fizemos, há alguns 

anos aqui, distribuição de notebooks, prêmios, mobilizamos as escolas municipais, era 
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uma quantidade... Fizemos uma comissão aqui para fazer a avaliação, Iran fez parte 

dessa comissão, e eu queria saber quais são essas modificações que estão sendo... Não, a 

urgência vai modificar o quê? 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Eu queria solicitar... Por favor, vereador Elber.  

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Só para contribuir, Vinícius. Eu e a vereadora Sonia fomos, como de costume, 

nessa última legislatura, jurados, avaliadores. E nós fizemos um pleito para que se 

ampliasse o número de crianças premiadas, parece-me que passa para 30 crianças 

premiadas, salvo engano, e ampliasse a premiação. São notebooks, tabletes para vários 

alunos. E é uma das experiências mais bonitas que já vivenciei neste parlamento, que é 

esse julgamento. Espero, inclusive, que os colegas vereadores participem mais. Nos 

últimos dois anos, só viemos para a entrega eu e Sonia. E é muito simbólico, enche de 

crianças. Eles recitam os poemas. Mães, pais, professores. As escolas são extremamente 

representadas. E tem havido uma baixíssima frequência, repito, em dois anos seguintes, 

dois vereadores apenas compareceram à entrega. Então, espero que todos se somem. 

Isso enaltece a memória de Marcelo Déda, ideologias à parte de quem pense, um grande 

homem público, homem de uma reputação ilibada, de um caráter e compromisso com a 

coisa pública exemplar. Parabenizo a todos os que participaram dessa criação, a Vossa 

Excelência, ao vereador Iran Barbosa. Que a gente não deixe esse culto à memória de 

Déda falecer. Quero fazer um registro que Igor, nosso anterior superintendente da 

Câmara, era e sempre foi um entusiasta do Prêmio Marcelo Déda. Ele sempre discutia a 

ampliação, veio comigo em 2023 conversar o que eu poderia dar de sugestões para 

ampliação. E quero registrar a dedicação da vereadora Sonia Meire, que trata a 

avaliação de cada poesia. É uma experiência de relaxamento ler as poesias em casa. No 

momento de maior estresse, eu paro ali e vou um a um lendo. Os critérios são bem 

subjetivos, a gente não sabe o nome da criança, é por uma numeração, só a direção é 

que sabe. É-nos enviado com uma numeração, a gente atribui nossa avaliação e, depois, 

aqui é que se faz a combinação do número com o nome da criança. Então, é muito legal, 

espero que mais vereadores possam participar, como jurados também, e na solenidade 

efetivamente. É essa a ampliação de premiados e a ampliação da premiação, que é uma 

iniciativa do presidente Ricardo Vasconcelos. 
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Vereador Vinícius Porto, só para poder acrescentar especificamente, eu pedi 

aqui a minuta da alteração, como disse o vereador Elber, uma alteração no artigo 3º, 

parágrafo 2º, que passa a incluir “a escola municipal que tiver o maior número de 

finalistas, bem como o orientador que tiver orientado o maior número de alunos entre os 

finalistas, também farão jus a uma premiação”. “Parágrafo 3º - Os prêmios a serem 

outorgados aos alunos vencedores da escola e a orientador serão estabelecidos 

anualmente no edital de participação.” Então, trazer o edital explicando quais serão as 

premiações. E o artigo 5º, “os trabalhos premiados poderão ser incluídos em 

publicações diversas da Câmara Municipal de Aracaju, e-mails impressos, TV Câmara,” 

que é mais uma adequação LGPD para poder, de fato, expor essas crianças, como 

previsto nessa alteração. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – DISCUTINDO REQUERIMENTO 

Maravilha! Que bom! Que bom que vamos dar continuidade a esse prêmio de 

forma merecida e, como bem disse o vereador Elber, vale muito a pena participar desse 

evento. Porque me disseram que seria extensiva, os vereadores poderiam também 

encaminhar de forma não remuneratória, não havendo a premiação, mas que os 

vereadores também fizessem as poesias para participar dessas avaliações. Eu queria 

muito ler uma poesia escrita pelo vereador Elber. Parabéns! 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Requerimento fora de pauta. Na verdade, o projeto está em discussão. Não 

havendo quem queira discutir, em votação. Na verdade, é o requerimento nº 182/2025. 

Requerimento aprovado. Requerimento para poder ser feita a urgência dessa alteração, 

urgência de votação. 

Requerimento fora de pauta nº 187/2025, de autoria do vereador Ricardo 

Vasconcelos (leu). Tenha calma! O requerimento está em discussão. Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Aprovado. 

Tem duas solicitações aqui, com base no artigo 95 do Regimento Interno, do 

vereador Elber Batalha, do vereador Lúcio Flávio, para poder trazer uma explicação 

como líder do partido. Então, primeiro, eu vou... Pela Ordem, Fábio.  

FÁBIO MEIRELES – PDT – PELA ORDEM 
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Pela Ordem, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Pois não. Pode falar. 

FÁBIO MEIRELES – PDT – PELA ORDEM 

E peço a atenção de todas as senhoras e senhores vereadores por Aracaju. Por 

favor, ponha a carta ali. “Saudade do lar. Longe do lar, triste e saudoso. Lembro-me dos 

meus quatro filhos que são tudo na minha vida, juntamente com a „Nega‟, o meu grande 

amor, companheira das boas e más horas. Estou preso no 28º Batalhão dos Caçadores 

desde 9 de abril, sendo que fui libertado em 5 de junho e detido novamente em 15 de 

junho, e hoje já é 4 de julho. Minha esposa, meus filhos, minha mãe, todos precisando 

de mim e do meu trabalho que é tão útil a tanta gente. Meu Deus, quanta injustiça dos 

homens examinando minuciosamente os atos que pratiquei na minha vida. Não vejo 

nenhum fato que justifique a minha prisão. Sempre amei o próximo como a mim 

mesmo, não desejando para eles o que não quero para mim. Não sei odiar meus algozes. 

Apesar de tudo isso, estou com minha consciência tranquila. pois a justiça de Deus não 

falha.” Essa carta foi escrita no ano de 1964 por Antônio Bittencourt, pai do nosso ex-

colega e nosso amigo Antônio Bittencourt. Foi líder dos ferroviários em Sergipe e era 

famoso e temido por ser grande orador. Nasceu em Santo Amaro da Purificação, na 

Bahia. Essa é a homenagem que eu deixo aqui no dia de hoje pelo centenário do pai do 

Professor Bittencourt, nosso colega de parlamento e amigo pessoal. Receba o nosso 

abraço; receba aqui desse parlamento, desse nobre vereador, um carinho especial. 

Parabéns, Antônio Bittencourt. Sentimos muito por essa injustiça que fora feita, mas 

que Deus o abençoe. 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Gente, vamos fazer o seguinte. Deixem-me dar logo para eles falarem pela 

liderança do partido, conforme a solicitação que foi feita; e depois eu abro para todos os 

colegas fazerem o Pela Ordem, para ficar mais organizado. 

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

Obrigado, senhor presidente. Uso esse momento, em nome da liderança, não 

para tratar de algo corriqueiro do município de Aracaju, mas para fazer o registro dessa 
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data histórica, dessa figura emblemática da política brasileira, mais de perto da política 

sergipana, que é o nosso querido Antônio Bittencourt, pai do nosso colega Bittencourt, 

ex-vereador de Aracaju, que hoje completa 100 anos de vida. Cem anos de vida, de 

muita luta em defesa da democracia. Antônio Bittencourt nasceu em Santo Amaro da 

Purificação, na Bahia, em 21 de maio de 1925. Era filho de José Bittencourt e Áurea 

Luna Bittencourt. Foi funcionário da Leste Ferroviária, admitido em 1943, em cuja 

instituição iniciou sua militância política sindical. Ingressou no Partido Comunista, 

destacando-se pela atuação ao lado de líderes, como Carlos Marighella. Punido pela sua 

atuação em defesa dos direitos dos ferroviários baianos, foi transferido para Sergipe, em 

1950. Líder dos trabalhadores da Leste, em Sergipe, foi preso e torturado por vários dias 

na penitenciária do estado, em 1952. Com o golpe militar de 64, sofreu ainda mais 

frequentes prisões e torturas, teve seus direitos políticos cassados e foi enquadrado na 

Lei de Segurança Nacional como subversivo. Foi processado e preso no Quartel Militar 

da Bahia, em 1970. Foi preso pela Operação Cajueiro, sob a alegação de estar 

reestruturando o Partido Comunista em Sergipe, em 1976. Foi diretor do Centro 

Operário Sergipano, membro dirigente da Federação Nacional dos Ferroviários, 

membro dirigente da Sociedade União dos Ferroviários e articulista do jornal Folha 

Popular, órgão de imprensa do Partido Comunista em Sergipe. Esse homem nos orgulha 

por ter sido e ainda ser um lutador em defesa da democracia no nosso país, em defesa de 

que pudéssemos aqui estarmos hoje juntos, Tuca, Vinícius, Maurício, independente da 

nossa ideologia partidária, das nossas tendências de esquerda, direita e de centro, mas 

aqui, legitimamente representados, como Bittencourt sempre dizia, ao fim e ao cabo, 

nossos mandatos são, essencialmente, fruto de um Estado Democrático de Direito, pelo 

qual todos temos que lutar, independentemente do lado político que estejamos. Porque 

abdicar de um Estado Democrático de Direito é entregar a outrem o direito de decidir 

por nossas vidas. Não seria legítimo e não seria possível os embates que hoje tenho aqui 

com o vereador Isac, discutindo polêmicas, com quem quer que seja dos colegas, se a 

democracia não existisse. Porque, talvez, a minha voz ou a de Isac calaria a do seu 

algoz, ao seu debatedor por força da luta, por força da arma, por da força do poder, e 

não pela força do argumento, que é o que deve prosperar nessas situações. Faço aqui 

esse registro homenageando também seu filho, Antônio Bittencourt. Esse senhor foi 

perseguido, preso em 64, mas anteriormente a isso, já na ditadura Vargas, já havia um 

indício de perseguição contra ele, prisões para inquéritos, prisões para interrogatórios, 

permeados por tortura e maus tratos, mostrando que ele sempre foi um guerreiro em luta 
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da nossa democracia. Quero parabenizar de forma especial à vereadora Sonia Meire que 

já tive conhecimento que ela apresentou o título de cidadania ao querido Antônio 

Bittencourt para que possamos — peço aqui a todos — colocar esse título em regime de 

urgência. Desejamos que ele complete 110, 120 anos, mas que essa homenagem possa 

ser dada a ele ainda em vida, para que possamos dividir esse momento ímpar com esse 

grande guerreiro, a exemplo do que fizemos aqui ontem, com o ex-vereador Emanuel 

Nascimento em uma belíssima homenagem que o vereador Camilo e o ex-vereador 

Juvêncio, junto com o presidente Ricardo Vasconcelos, propiciaram a Emmanuel 

Nascimento. Longa vida a esse guerreiro da democracia brasileira que é Antônio 

Bittencourt. Um grande abraço. Obrigado, presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Vereador Lúcio Flávio.  

LÚCIO FLÁVIO – PL – PELA ORDEM 

Obrigado, senhor presidente. Uso o tempo de liderança em função de uma fala 

que ouvimos do líder da oposição aqui e que fora ressoada na TV Câmara. É importante 

chamar o feito à ordem em respeito à população. Eu ouvi uma frase dizendo: “Dezenove 

ônibus não foram entregues por conta de capricho da agenda da prefeita”. Eu acho de 

uma irresponsabilidade ressoar isso sem ao mínimo confirmar a informação. Tomei o 

cuidado de fazer isso. Mas antes eu queria trazer uma frase que todo mundo conhece, 

que é: “Acuse-os daquilo que você é”. A esquerda faz muito isso. O líder da oposição 

vem reiteradamente contestar, de forma jocosa, inclusive, o uso da rede social por parte 

da prefeita. Faz reiteradamente de forma jocosa a contestação do uso da rede social, não 

sei se por incômodo da popularidade da prefeita; mas tudo o que ele acusa é o que ele 

exatamente está fazendo aqui, fazendo uma oposição de frase de efeito, feita para 

produzir corte, dilatação na Internet numa picuinha, parece que de nível de 5ª série. Não 

é possível, eu não sei de onde ele tirou, eu não sei de onde surgiu a história que se você 

para 19 ônibus... O custo de 19 ônibus parados numa garagem por capricho da agenda 

de uma prefeita, num ato às 7 horas da manhã... Agora, me diga o que é que a prefeita 

tem feito todos os dias aí às 7 da manhã que está empatando-a de entregar 19 ônibus. 

Bom, a gente precisa melhorar o debate. Quando a gestão errar, a gestão não tem 

compromisso com erro, vai ser a primeira a coadunar com a crítica. Não sei de onde 

surgiu essa história de 19 ônibus parados por capricho da agenda da prefeita, mas a 

gente precisa esclarecer aqui. Os 19 ônibus não podem ser empurrados a louca no 
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trânsito de Aracaju, a toque de caixa, sem nenhum planejamento. É importante ver de 

que modo esses 19 novos ônibus entrarão no sistema, sob que forma, até porque nós 

estamos, Moana, num momento em que há uma licitação contestada por órgãos de 

controle, Tribunal de Contas e Ministério Público, e um sistema que está na iminência 

de ou fazer uma nova licitação... Então, não é assim 19 ônibus botar para rodar. É 

preciso, inclusive, apontar em quais linhas esses ônibus entrariam, substituindo quais 

outras. Então, apenas para trazer o feito à ordem. Não é verdade que, por capricho da 

prefeita, simplesmente se guardaram esses ônibus, de um valor milionário, 19 ônibus 

parados de maneira milionária, porque, simplesmente, às 7 horas da manhã, a prefeita 

estava muito ocupada. E mais, a oposição precisa decidir, porque eu ouvi também daqui 

o vereador dizer: “A prefeita está anunciando como se fosse ela”. Quando a prefeita 

comprava, através dos empréstimos aqui, reclamava. Quando a empresa compra, 

reclama. Está na hora de decidir o que é que se quer, porque o próprio líder da oposição 

mostrou a prefeita apresentando o serviço dos canais, desentulhando canais, limpando 

canal, e que mesmo assim, o canal transbordou. Então, não é falta de trabalho. A 

prefeita está na rua, está com bota, capa, está na chuva, está olhando. Isso é um trabalho 

de infraestrutura, de macrodrenagem que leva tempo, não é da noite para o dia. E o que 

é possível ser feito no momento está sendo feito. Mas é verdade, Aracaju precisa de um 

plano diretor e de obras de infraestrutura que resolvam de maneira definitiva e não 

paliativa. Então, eu peço esse tempo de liderança apenas para que a gente tenha mais 

responsabilidade na oposição, tenha mais juízo na oposição. Não é possível que aquilo 

que dá na cabeça solte-se aqui na tribuna da Câmara sem a responsabilidade e o 

compromisso com a verdade. Portanto, está explicado porque os 19 ônibus precisavam 

de tempo para serem inseridos no sistema, e essa é uma informação oficial da 

Superintendência Municipal de Transporte e Trânsito, que eu tive o cuidado de, antes de 

vir aqui ao microfone, confirmar com o Superintendente Nelson Felipe. Pela 

oportunidade, meu muito obrigado.  

CAMILO DANIEL – PT – ORADOR 

Muito obrigado, presidente Pastor Diego, mas só para falar o que, de fato, 

interessa, que é a gente comemorar a vida, esse centenário de Antônio Bittencourt. Eu 

lembro aqui, na audiência pública que foi organizada da Operação Cajueiro, de uma fala 

aqui do Professor Bittencourt sobre o pai dele, que eu achei muito interessante. Ele 

disse: “Mesmo em meio à tortura, mesmo sob prisão, mesmo sob ameaça, mesmo sob 
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tudo isso, meu pai nunca perdeu a alegria. Nunca perdeu a tranquilidade, nunca perdeu a 

paz”. Isso daí é a tradução, literalmente, da grande frase de Ernesto Che Guevara, que 

dizia: “Há que endurecer sem perder a ternura jamais”. Então, vida longa, Antônio 

Bittencourt. Um forte abraço também para o Professor Bittencourt, nosso colega aqui de 

parlamento. E acho muito importante e simbólico ser votado isso hoje. Bom, e só para 

concluir. Acho muito importante que isso seja debatido hoje, o centenário seja 

enaltecido por vários vereadores, inclusive porque foi um dia depois daquela bagunça 

que teve aqui na Casa Legislativa. Muito obrigado, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Camilo, sobre a votação do título, como ele não está aqui na mesa, ainda não 

foi preparado, eu me comprometo com a Mesa de a gente avaliar. Eu acho que Vossa 

Excelência fazia esse encaminhamento, que tem um título aqui, para poder… Vai fazer 

agora? Então, eu passo ao Pela Ordem da Professora Sonia Meire.  

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – PELA ORDEM 

Então, eu vou falar dali. Obrigada, senhor presidente. Acho que é um momento 

histórico de vida muito importante, para os familiares do Professor Bittencourt, para o 

próprio Professor Bittencourt, ex-vereador, para Antônio Bittencourt, este senhor que 

ainda permanece, ainda está aqui, mesmo tendo sua vida tentada junto com outros 

camaradas da época. Quando nós fizemos aqui o debate da Operação Cajueiro, nós 

trouxemos exatamente todas as consequências de um processo de ditadura e dos anos de 

chumbo, e como as famílias sofreram e continuam sofrendo. Eu me lembro também, 

quando foi feita uma audiência pública, ou foi uma sessão especial, que uma das irmãs 

do Professor Bittencourt esteve aqui muito emocionada. Como também me lembro do 

ano passado, quando o Professor Bittencourt falou dos 99 anos.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

É só um minuto, para poder fechar. Libera aí mais 5... 10 segundos. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – PELA ORDEM  

E a emoção que nós também tivemos aqui por Antônio Bittencourt, o pai do 

professor, permanecer vivo. Nós protocolaremos hoje à tarde, porque faltaram algumas 

informações, a solicitação, o requerimento, a cidadania aracajuana, faremos isso hoje. 

Eu agradeço aqui a todos os vereadores e vereadoras da Câmara municipal de Aracaju 
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por essa honraria a um homem tão digno, tão sério e que sempre enfrentou com muita… 

É, apesar de tudo, com muita... 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Pela Ordem, Vereador Breno. 

BRENO GARIBALDE – REDE – PELA ORDEM 

Só de forma rápida aproveitar para parabenizar Antônio Bittencourt, pai do 

nosso querido colega Professor Bittencourt, um cara excelente, que me ensinou muito, 

na legislatura passada. Acho que ensinou a todos aqui como se portar, mesmo sendo 

líder da situação, sempre tratando todos com muita cordialidade. Claro, isso é fruto da 

educação de seu Antônio Bittencourt. Queria solicitar ao Pastor Diego que essa sessão 

tivesse o nome de seu Antônio Bittencourt em comemoração dos 100 anos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Deferido o pedido de Vossa Excelência. Convoco outra sessão para o mesmo 

horário regimental, no dia de amanhã. Declaro encerrada esta sessão. Que Deus abençoe 

todos. 

[SESSÃO ENCERRADA] 

 

Texto revisado por Weslin de Jesus Santos Castro. 


